

(১) রোমান্স (Romance)-ধর্মী উপন্যাস : মধ্যযুগে ইওরোপের বিভিন্ন ভাষায় পদ্যে গদ্য আখ্যানে প্রেম-শৌর্য-বীর্যের এক ধরনের মনমাতানো কাহিনি লেখা হতো যাদের বলা হতো 'রোমান্স'। পরবর্তীকালে বাস্তবজীবনের সঙ্গে দূর-সম্পর্কিত, কল্পনাশ্রয়ী প্রেম-বীরত্বের যে-কোন উপাখ্যান-ই 'রোমান্স' অভিধায় অভিহিত হতে থাকে। 'উপন্যাস' বা 'Novel'-এর চেয়ে 'রোমান্স' সময়ের বিচারেই শুধু পূর্ববর্তী তাই নয়, 'উপন্যাস' যেমন অবিমিশ্রভাবেই বাস্তবনির্ভর, 'রোমান্স' তেমনটা নয় ; সমকালীন সমাজ ও পারিবারিক জীবনের বিশ্বাসযোগ্য চিত্রণ, বাস্তবতার বর্ণনা ও বিশ্লেষণ-ই উপন্যাসের মুখ্য উদ্দেশ্য ; 'রোমান্স' কিন্তু অপরিচিত অতীতকে পুনরুদ্ধার করতে চায় অতিপ্রাকৃত বিশ্বাস আর কবিত্বময় কল্পনার উদ্ভাসে, জীবনের প্রাত্যহিক বাস্তবতার উর্ধ্বে দীপ্যমান মুহূর্তগুলিকে এক মায়াময় রহস্যে ধরতে চায় যেন। 'উপন্যাস' ও 'রোমান্সের' মধ্যে যে পার্থক্য লক্ষ করা যায় তা এই বাস্তবগুণের আপেক্ষিক প্রাধান্য নিয়ে। 'জীবনমুখিতা' তথা 'বাস্তবানুগামিতা' যদি উপন্যাসের প্রধান মাপকাঠি বলে মনে করা হয়, তাহলে 'রোমান্স'-কে পৃথক আসনে বসানো সম্ভব। তবে মধ্যযুগীয় রোমান্স যেরকম বাস্তব সম্পর্কহীন, বীরত্বব্যঞ্জক, আকাশমুখী কল্পকাহিনি, আধুনিক 'রোমান্স' বা রোমান্সধর্মী উপন্যাস তেমন নয়। এ-প্রসঙ্গে শ্রীকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়ের মূল্যবান অভিমত উদ্ধার করছি :

“আধুনিক রোমান্সও বাস্তবতার মধ্যে অনুপ্রাণিত হইয়া সত্যের কঠোর সংযম স্বীকার করিয়া লইয়াছে। ... রোমান্স লেখককেও এখন বাস্তব বা ঐতিহাসিক ভিত্তির উপর সৌধ নির্মাণ করিতে হয়, মনস্তত্ত্ব বিশ্লেষণের দ্বারা কার্য-কারণ সম্বন্ধ স্পষ্ট করিতে হয়, ইহার বাতাসে যে বিচিত্র বর্ণের ফুল ফোটে, তাহাকে মৃত্তিকার সহিত সম্পর্কায়িত করিয়া দেখাইতে হয়। তবে সামাজিক উপন্যাসের সঙ্গে ইহার একমাত্র প্রভেদ যে, বাস্তবতার বন্ধন ইহাকে একেবারে নাগপাশের মতো সুদৃঢ়ভাবে জড়াইয়া ধরে নাই, ইহার মধ্যে বিচিত্র ও অসাধারণ ব্যাপারের অপেক্ষাকৃত অধিক অবসর আছে। সাধারণ উপন্যাসের ন্যায় রোমান্সের ক্ষেত্রে বাস্তবতার দাবি এত প্রবল বা সর্বগ্রাসী নহে।”

এই মন্তব্যের আলোকে বঙ্কিমচন্দ্রের দুর্গেশনন্দিনী ও কপালকুণ্ডলা—এই দুটি রোমান্সধর্মী উপন্যাস নিয়ে আলোচনায় অগ্রসর হওয়া যেতে পারে। বঙ্কিমের প্রথম উপন্যাস দুর্গেশনন্দিনী বাংলা উপন্যাস সাহিত্যের প্রারম্ভিক পর্বের এক অসামান্য মাইলফলক। শ্রীকুমারবাবুর ভাষায়, “...দুর্গেশনন্দিনী আমাদের উপন্যাস সাহিত্যে একটি নূতন অধ্যায় খুলিয়া দিয়াছে। যে পথ দিয়া ইহার অশ্বারোহী পুরুষটি অশ্বচালনা করিয়াছিলেন তাহা প্রকৃতপক্ষে রোমান্সের রাজপথ এবং বঙ্গ-উপন্যাসে প্রথমে বঙ্কিমচন্দ্রই এই রাজপথের রেখাপাত করিয়াছিলেন।” বাস্তবিকই কল্পনা ও বাস্তব, রোমান্স ও ইতিহাসের অভিনব সমন্বয়ে দুর্গেশনন্দিনী এক যুগান্তকারী রচনা। ইতিহাসের ঘটনাবল্ল ও বহুবর্ণরঞ্জিত ক্ষেত্রভূমি থেকে কাহিনি ও চরিত্রগুলিকে আহরণ করলেও ঐতিহাসিক বাস্তবতা কিংবা প্রতিবেশসৃষ্টি বঙ্কিমের প্রাথমিক লক্ষ্য ছিলো না। ঐতিহাসিক সংঘাতের প্রেক্ষিতে দুর্গেশনন্দিনী এক রোমাঞ্চিক উপন্যাস। মোগল-পাঠানের যুদ্ধবৃত্তান্ত এখানে আঁকা হয়েছে আবছাভাবে ; ঐতিহাসিক চরিত্রগুলি—মানসিংহ, জগৎ সিংহ, কতলু খাঁ প্রভৃতি—তেমন গভীরভাবে ও ব্যক্তিস্বাতন্ত্র্যের বিশিষ্টতায় চিহ্নিত হয়নি ; ইতিহাসের কাঠামোয় কল্পনা ও আবেগের উদ্দীপনা ও রং-এর বিন্যাসে ইতিহাসের অশ্বকে রোমান্সের রাজপথে ছুটিয়েছেন বঙ্কিমচন্দ্র।



এই উপন্যাসের অত্যন্ত জনপ্রিয় চরিত্র, গেনার দায়ো কারাগারক অঞ্চল নির্বিকার জীবনযাপন দি, মিকবার ও তার পতিপ্রাণা পত্নী মিলেস মিকবার যজ্ঞতপস্ক জিনেব্রার পিতা-মাতার প্রতিরূপ। জেভিভের মতোই জিনেব্রার মূল্য যাওয়া ও লেখাপড়া নানাভাবে বিধিত হয়েছিলো, ধারকর্ষণে গোর করতে না গেলে জন ডিকেল কারাগারমতে গোলো যাকক চার্লসকে জেভিভের মতোই কারাবন্দীর কারিগার অথবাতে মৃত্যুত হয়ছিলো। পরে চার্লসকে পাঠানো হয়েছিল সে 'ভের্জিলিটন হাউস অ্যাকাডেমি'তে গিয়ে ও, জিনেব্রা-শাসিত 'সালোম হাউস'-এর সঙ্গে যোগাযোগ স্থাপন করা হয় না। এছাড়া মারিয়া বিজনেল-এর সঙ্গে জিনেব্রার প্রেম-সম্পর্ক ও তার যাবৎ, কারোবিন হ্যাগার্ডের সঙ্গে তাঁর বিবাহ, সাংস্কৃতিকতার পেশা গ্রহণ, লেখক হিসেবে তাঁর আবির্ভাব ইত্যাদি জিনেব্রার কাউপল জীবনের সমস্ত ঘটনাই স্থান পেয়েছে উপন্যাসের কাহিনীতে।

এই উপন্যাসের নারকচরিত্র জেভিভের আভ্যন্তর জিনেব্রাকে চিনতে আঘাসের অসুবিধা হয় না। উপন্যাসের অন্য অনেক চরিত্র ও ঘটনাপঞ্জীও লেখকের জীবন থেকে নেওয়া। এক পত্রীর মনোবোধ সেইসব চরিত্র ও ঘটনাকে লিখেছে চরৎকার সজীবতা। তবু এ-উপন্যাসে এমন অনেক চরিত্র ও ঘটনা জড়িত করে এখানে যাওয়ার সঙ্গে জিনেব্রার ব্যক্তিজীবনের কোন সংঘর্ষ নেই। কল্পনামিত্র ও গল্পকার সাংস্কৃতিক মনোভাব জিনেব্রা তাঁর ব্যক্তিজীবনের স্মৃতি-রোমাঞ্চনে মৃত্যু করেছেন এক বহুত মতো বলা হয়েছে 'a mist of fancy over well-meaning but faded'। এখানেই আত্মজৈবনিক উপন্যাসের সার্বিকতা।

চার্লস পূর্বে সম্পূর্ণ শরৎচন্দ্রের জীবনকালে কে সব অর্থে উপন্যাস বলা যাবে কিনা তা নিজে বিতর্ক করেছেন এই গ্রন্থে লেখকের আত্মচারিতের স্পর্শ নিজে সম্প্রদায়ের অবকাশ নেই। ঘটনার অসাধারণ বৈচিত্র্য, অনুভবের গভীরতা ও অগণিত নর-নারীর সমাবেশে জীবনকাল এক বিস্ময়কর সৃষ্টি, যদিও ঘটনোপস্থিতির কারণে উপন্যাসের নিবিড় সংঘর্ষে লোভাবে পাওয়া যায় না। এই দীর্ঘ কাহিনীর কেন্দ্রীয় চরিত্র জীবনকালের আভ্যন্তর দেখা যায় শরৎচন্দ্রকে, তারই দৃষ্টিভঙ্গি থেকে, তারই কথন লেখক তাঁর আপন জীবন ও অভিজ্ঞতার কথা শুনিয়াছেন।

জীবনকাল নিজেই কাহিনী তুলিয়াছে উজ্জ্বল পুরুষ বিবরণ-বাতাস্রোপে, যা আত্মজীবনীমূলক উপন্যাসের প্রচলিত রীতি। উপন্যাসটি 'ভারতবর্ষ' পত্রিকায় যখন মাসিক কিত্তির আকারে ধারাবাহিকভাবে প্রকাশিত হতে শুরু করেছিলো ১৩২২-এর মাঘ সংখ্যা থেকে, তখন সেটির নাম ছিলো 'জীবনকালের ভ্রমণ কাহিনী' এবং লেখকের নাম ছাপা হয়েছিলো 'ব্রীজীকান্ত শর্মা'। যখন সংখ্যাতলে এই নাম ছাপা হয়। এরপর থেকেই 'জীবনকাল শর্মা'র পরিবর্তে শরৎচন্দ্রের নাম প্রকাশিত হতে থাকে। তার বাক্য ও কৈশোরের বিচিত্র অভিজ্ঞতা ও প্রথম যৌবনে পরাপর্ণ—এই নিজে জীবনকালের আত্মকহিনীর প্রথম পর্ব। কত বিচিত্র মানুষের জীবন ও কত ঘটনার খাট-খতিয়াতে বাল্য ও কৈশোর থেকে যৌবনোপসারের সন্ধিতে অজন্ম তরঙ্গমাগার ভেদে বেঁচেয়েছে ভ্রমণকাহিনীখানা আত্মজৈবনিক আখ্যানের নায়ক জীবনকাল! ইন্দ্রনাথের কাছ থেকে সে পেয়েছে ভ্রমণের সুসংবাদ, সুসংবাদী জীবনের শিক্ষা; অধ্যাপকি বিদেশের জীবনকালের স্বপ্নেরে আপন প্রেমের স্বপ্নে আনো। রাজলক্ষীর স্বপ্নের উচ্ছ্বাস তার মনে সঞ্চার করেছে গভীর উৎসুক, যদিও বাধা হয়ে দাঁড়িয়েছে অসম্ভবমুক্তি সংগ্রাম।

জীবনকাল-রাজলক্ষীর স্নানবৃত্তান্ত উপন্যাসে আনাগোড়া প্রধান্য পেয়েছে। অন্যান্য খণ্ড-আখ্যান এই মূল কাহিনীর পরিপোষণে সহায়ক হয়েছে। উপন্যাসের দ্বিতীয় পর্বে রাজলক্ষীর কাছে আবার গেছে জীবনকাল। উভয়ের প্রেম স্মৃতি পেয়েছে সম্বন্ধ উচ্ছ্বাস ও স্বীকারোক্তিতে।

কিছু জীবনকাল তার সংস্কারজনিত স্বপ্নেরে অতিক্রম করতে পারেনি। রাজলক্ষী তাঁর স্বপ্ন বন্দী রেখে চাইলে জীবনকাল রাজি হন নি। জীবনকালের শর্মাখানো গেনারের কল্পনা ও কল্পনামূলকতার সার্বিক সমাধানে একে অপসর্গ মানব-ব্যক্তিবান। এই বর্জ্যতা ও প্রেম-সংস্রামীর বৃত্তান্ত শরৎচন্দ্রের কাউপল জীবনের অভিজ্ঞতা থেকে আকৃত। জীবনকাল বিদ্যায়পর্বে আনো গেলি এক স্মরণীয় ও প্রতিবন্ধী নারী অভয়াকে। সামাজিক তথা পল্লীর সাংস্কৃতিক প্রকাশের বিপক্ষে, সে কৃষ্ণা ও লক্ষ্মী রাজলক্ষীর প্রেমকে নিজে থেকে এক অনর্কমিত আবেগের মাপকাঠি সেই সাংস্কৃতিক বিপক্ষে, প্রত্যায়ন বিদ্রোহ রাজলক্ষীকে আত্মসম্মিত করেছে। জীবনকাল তার সময় স্থান করে নেবে পল্লী, রাজলক্ষীর সঙ্গে বিবাহ করে নিজে এদেশে নিজের গানের কাউপল। রাজলক্ষী কিছু জীবনকালের অনুভবতার সংবল পেয়ে স্বামী থেকে উপস্থিত হয়েছে পল্লীমতো অসুবিধার শাসনধার। তৃতীয় পর্বে প্রথম পর্বেরই মেনে পুনরাবৃত্তি। বিধা সংকেচ কাউপল জীবনকাল যদিও না নিজেকে সম্পূর্ণ করতে চাইতো, রাজলক্ষীর ভেতরে সেই উদ্ভীর্ণতা তখন আর নেই; এক নির্ভীকতা, এক অবসান, সর্বভোগ্যের এক অনুভবায়িত ফালনা মেনে তার পূর্ণকোর নজরকে বললে লিখো। তার আভ্যন্তর পরিবেশ জেদে, জীবনকালের জীবনকে মকসুদে করতে সে চলে গেলে 'সেগল'। কেনে পল্লীমতো গিয়ে। এই পর্বে বেশ কিছু নতুন চরিত্রের সাক্ষাৎ পাওয়া যায়, যথা, তপস, সন্ন্যাসী ব্রজলক্ষ, মহিষাশুভ পূর্ববৎ মুনসা, নতীশ ভরখাভ ও চক্রবর্তী দুইই, যারা রাজলক্ষী-জীবনকালের মূল কাহিনীর সঙ্গে তেমন নির্ভীকভাবে মৃত্যু নেয়। অমলকহিনীর আগসে তেজা আত্মচরিত্রে এমন অনেক চরিত্র আসে যাদের মূল আত্মচরিত্রের প্রয়োজনে মানতে হয় না।

পরিবর্তন, আত্মজৈবনিক রচনায় এ-ক্রমীয় ক্রটি অসম্ভবমিত্র নয়। জীবনকাল-র প্রথম পর্ব ও দ্বিতীয় পর্বের প্রথম অধ্যায়কাহিনীর দ্রুততম্য এটিগত। এরপর থেকেই, বিশেষত তৃতীয় পর্বে, গতিমুহুরতা, সরলতা ও আশুয়ের অভাব টের পাওয়া যায়। চতুর্থ পর্বে অস্বস্ততা তথা চরিত্র ও আখ্যানের কল্লিনতা আনো বন্দী। এই পর্বের আরম্ভেই রাজলক্ষী-জীবনকাল কাহিনী এককক্ষম শেষ। এরপর এদেশে গহর ও কল্পনামূলক খণ্ড-আখ্যান। গহর স্বভাব কবি, সরল ও উদার জৈবিক চরিত্র; হয়তো প্রথম পর্বের ইন্দ্রনাথের কথা মনে পড়িয়ে দেয়, কিন্তু উপন্যাসে প্রয়োজনীয়তার দিক থেকে দেখলে গহর একে কল্পনামূলক কাহিনীর পড়িয়ে তেমন কোন সার্বিকতা নজরে পড়ে না।

ইপন্যাসিকের ব্যক্তিজীবনের ঘটনা ও অভিজ্ঞতার নিজস্ব পল্লীমতো থেকে সার্বিক আত্মজৈবনিক উপন্যাসকে উদ্ভীর্ণ হতে হয় সর্বজনীন বিখ্যাতের উচ্চতায়। নিজের বিপের ধর্ম থেকে চরিত্রাকর্ষী তাদের আত্মজৈবনিক নির্ধারিত আত্মকল্পনাকে তেঁরে বাহ সর্বজনীন উপলব্ধির বৃত্তের বিচরণ থেকে। কিন্তু সবক্ষেত্রে এমনটা হয়ে ওঠে না। শেষের পল্লীমতো অর্থাৎ বিবাহ আবেগ-এর সত্য্যরূপের কোণায় চরিত্রের নিজেরে পল্লীমতো মৃত্যুত অস্বীকারের পটভূমিতে বিকীন হয়। আত্মজীবনীমূলক উপন্যাসে এই 'পল্লীমতো' টি থেকেই যায়।

মোটের ওপর, একটি আত্মজীবনীমূলক উপন্যাসে যে কৈশোরগুলি আঘাসের মনোযোগ ও অনুধাবন দাবি করে সেগুলি নিম্নরূপ :

১. হাফজারের ব্যক্তিজীবনের ঘটনা ও অভিজ্ঞতাসমূহ কিভাবে উপন্যাসটির বিবরণ ও নিম্নেরে তৎপর্ণ ও বিন্যাসকে প্রভাবিত করেছে;
২. নায়করাণী লেখকের গ্রন্থে বিপুল কাহিনীর গ্রন্থিযোগে কেনে কেনে ঘটনা কিত্তারে সহায়ক হয়েছে;

- ৭. সৃতিবাহিত ক্রমবর্ধী ক্রিতার সংস্থাপিত ও প্রায়শ্চেনে পরিমার্জিত প্রায় উপন্যাস :
- ৮. ক্রিতার লেখকের মান-অভিমান-আত্মতত্ত্ব জ্ঞানো মনটি আত্মল হতে চিহ্নিত করার কাম্পিত হতে আসলে, সৃতিবহুত্বের অবিহায মৌলজন ও উপন্যাসে;
- ৯. ক্রিতার ও কতখানি নাহকক্রমী লেখক চরিত্রটি ক্রমবর্ধিত হতে পরিমার্জিত পূর্ণ মায়া অর্জন করল :
- ১০. মূল চরিত্রটি নিত্যই একমাত্রিক হয়ে উপন্যাসের পঠন ও তার বিশ্লেষণে স্থিতিস্থাপক মূল করে গিল গিল-ইত্যাদি।

(৩) আঞ্চলিক উপন্যাস (Regional Novel) : সব ধরনের উপন্যাসেরই একটি বাস্তব পটভূমি থাকে যার পরিচিত চৌক্কার অক্ষর-আয়তনের মধ্যে দিয়ে লেখক বৌদ্ধজন জীবনের কাণ্ডি ও পতিরতার এক সুক্কার প্রতিভা। কোন একটি বিশেষ অঞ্চল এবং তার অঞ্চলিক, সামাজিক, মানবিক বাস্তবতা একটি উপন্যাসে স্থান পেয়েই থাকে। সেই অর্থে হয়তো প্রায় সব উপন্যাসই আঞ্চলিক উপন্যাসের অতিবা পেতে পারে। আঞ্চলিক পরিবেশ কোথাও একটি কাঠামো হিসেবে কাজ করে : আবার কোথাও দেখা যায় কোন বিশেষ অঞ্চলের জনজীবনের সামগ্রিক সজ্জার এক অস্বপ্ন রূপ হিসেবে উপন্যাসিক সৃষ্টি চরিত্রগুলি 'সেই বিশেষ পরিবেশের শক্তি ও সজ্জার স্রষ্টিক হয়ে ওঠে।' ইংরেজ উপন্যাসিক হার্ভির 'ওয়ালেক্স' ন'ভেলগুলির প্রকাশনার পর থেকেই বিশেষভাবে 'আঞ্চলিক উপন্যাস' বা 'regional novel' অভিধাটি ব্যবহৃত হতে শুরু করে। কোনো একটি অঞ্চল যখন এমন স্বতন্ত্র সজ্জার চিহ্নিত হয়ে যায় যে, তার ব্যাপক প্রভাবে নিয়ন্ত্রিত হয় সেই অঞ্চলের মানুষদের জীবন-ক্রীড়িকা-ভাষা-আচরণ-ভাবিত্ত্ব সব কিছু তখন সেই অঞ্চল ও অঞ্চলসজ্জার মানবজীবনের ইতিবৃত্ত পরিচিতি পায় আঞ্চলিক উপন্যাসের অভিধায়। আজাক্স্ এ-খরনের উপন্যাসের স্বরূপ সম্বন্ধে ম্যাক্সবান মন্তব্য করেছেন : "The regional novel emphasizes the setting, speech, and customs of a particular locality, not merely as local colour, but as important conditions affecting the temperament of characters, and their ways of thinking, feeling and acting."

শ্রীকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় আঞ্চলিক উপন্যাসের চরিত্র ও লক্ষণগুলি চমৎকারভাবে চিহ্নিত করেছেন : "এই জাতীয় উপন্যাসের বৈশিষ্ট্য হ'ল অপরিত্যেয় রহস্যমণ্ডিত, সুসুর ভৌগোলিক ব্যবধানে অবস্থিত কোন অঞ্চলের বিশিষ্ট জনস্বকৃতি, সামাজিক রীতিনীতি ও ধর্মবিশ্বাস, সংস্কারের ব্যাপক চিত্রাঙ্কন, অথবা কোন বিশেষ ধরনের বৃত্তিক্রীড়ী-গোষ্ঠীর বিশিষ্ট জীবনব্যবধের পরিমুচন।... প্রতিবেশ সাধারণত সঙ্গল মানুষের মনের উপরই প্রভাববর্ধিত : মানবজীবন তাঁনার স্বাধীন স্বপ্নে উভার নিগূঢ়, কখনও কখনও দুনিয়ায় নিয়ন্ত্রণের চিহ্ন বহন করিয়া থাকে। এই জাতীয় সাধারণ প্রতিবেশ-প্রভাবচিহ্নিত মানবজীবন কিছু আঞ্চলিক সাহিত্যের পর্যায়ভুক্ত নহে।" আঞ্চলিক উপন্যাসের জন্য কোন মূলবর্তী জনপদ তথা প্রত্যয়স্থিত কোন জনগোষ্ঠীর ধর্মীয়-সামাজিক সংস্কার, শৌকিক-অলৌকিক বিশ্বাস, বিশেষ ক্রীড়নব্যাপনরীতি, পরিবেশ ও চরিত্রের নিবিড় সাযুজ্য। একটি বিশেষ স্থান-কাল-পরিবেশের স্রোয়া, যাকে বলা হয় 'local colour' তা কিন্তু 'আঞ্চলিকতা'র এই ধারণাটি থেকে আলাদা। এ সুসুর পার্ধক্য এবং আঞ্চলিক উপন্যাসের বৈশিষ্ট্যটি স্পষ্ট হয় লেমন-এর সংক্ষিপ্ত টীকা থেকে : 'Generally, 'local colour' is a mildly pejorative term describing works that, however pleasant, have little value other than the portrayal of life in a given area...' "regional" usually

implies a wider interest, and is occasionally used even for writers such as Hardy or Faulkner whose work tends to be centred in a particular geographical area but which also has a more general interest. But movements were influenced by and contributed to realism and its demand for literary accuracy.' (A GLOSSARY FOR THE STUDY OF ENGLISH)

ইংরেজি ভাষায় এগুলি রচিত 'Wuthering Heights' এর ট্রান্স হার্ভির 'The Return of the Native' আঞ্চলিক উপন্যাসের স্বকীয় নিদর্শন। প্রথমটিতে ইয়র্কশায়ার সুসুর স্রষ্টার স্রষ্টা উপন্যাসের ব্যতিক্রমী নামক স্থিতিরের আবেগ ও স্বকীয়-স্রষ্টিক নিবর্তিত সুসুর এক অস্বপ্ন বস্তুনে মুক্ত। আর হার্ভির উপন্যাস অনুসরণ করে পিতার নিত্য মানবীয় ক্রীড়া ও চরিত্রকে ধারণ ও শাসন করেছে এংগেল হিথ মার ভৌগোলিক সাবধতারে আঁপের উচ্চায় এক অস্বাভাবিক অতিক্রমিত ক্রীড়নক্রীড়, যে শক্তির হাতে ক্রীড়নক্রীড় ইংল্যান্ডের ট্রান্স ইংরেজি এক অস্বপ্ন। ইয়র্কশায়ার মুর কিংবা এংগেল হিথ নিহত উপন্যাসের পটভূমি নয়, মানুষের স্রৈ-বৈরিতা, আলা-আলাউক-বিশ্বাস-বিশ্বাসের নিয়ন্ত্রণ মেন সে : মানবীয় ক্রীড়ার কত-প্রতিভা, সঙ্গল চরিত্রের চতুর্বি-উত্তরাধিকার স্রৈ তার অনিবার্য যোগ।

বাংলা উপন্যাসে তারাপ্রকার বন্দ্যোপাধ্যায় 'আঞ্চলিকতা'র নক ও মক্কা শিল্পী। স্রষ্টা বাস্তবর স্রষ্টা মারটির জনজীবনের কাহনা-বাসনা, অস্বপ্ন মানুষদের অস্বপ্ন-বেশন যে নিবিক অস্বপ্নর তার চিহ্নিত করেছেন তারাপ্রকার তাঁর ধর্মীলেকতা ও স্বকীয় ক্রীড়ার উপকরণ যতো উপন্যাসে ও অস্বপ্নে গরম, তা মানবজীবন ও আঞ্চলিক পতিবেশের অস্বপ্নী যোগ্যযোগের বিপর নিদর্শন। উপলভ্যানন্দ মুখোপাধ্যায় তাঁর 'করলাকৃষ্টির দেশ-এ আঞ্চলিক সাহিত্যের স্বপ্নপত অতিক্রমিত দেশজনদের উপন্যাসে প্রকৃতি পটভূমির চাইতে বেশ কিছু হয়ে উঠতে পারেনি 'আঞ্চলিকতার শৈলজনদের উপন্যাসে প্রকৃতি পটভূমির চাইতে বেশ কিছু হয়ে উঠতে পারেনি 'আঞ্চলিকতার ভৌগোলিক একাধতা, ভাবকোম্প্রিয় লক্ষ্যবস্তুর আত্মগুরুতা, মানব মনের সঙ্গে নিত্য সংযোগ, ভূমির বাইরে চরিত্র বা কাহিনীর অতিস্থবিনতা শৈলজনদের একান্তভাবে খুঁজ পাওয়া যায় না। তারাপ্রকারের রচনাগুলি যার আঞ্চলিক উপন্যাসের অন্যান্য উল্লেখযোগ্য উদাহরণ মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়ের পদ্মা নদীর মাঝি, অস্বপ্ন মন্ত্রকর্মের তিতলস একটি নদীর নাম, সবলেন বসুর 'গঙ্গা ও প্রমুদ্র যারের পূর্ণপার্বতী।

লক্ষ করার বিষয় যে আঞ্চলিক উপন্যাসের উপলব্ধরূপে যে রচনাগুলির নাম করা হলো তার আয় সবকটির নামকরণে একটি বিশেষ অঞ্চল ও তার জীবনের প্রসঙ্গটি উল্লেখিত। কোন নদীর ঘনিষ্ঠ সাধারণ গড়ে ওঠা জনগোষ্ঠীর ইতিহাস, কোন বিশেষ ভৌগোলিক আঞ্চলিকতা-চিহ্নিত জীবনব্যাপন, কোন বিশেষ পেপা তথা আঞ্চলিক ক্রীড়নক্রীড় এইসব উপন্যাসের বিষয়। নামকরণেও সেই আঞ্চলিকতার পরিচয়টি স্পষ্ট।

মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়ের পদ্মা নদীর মাঝি উপন্যাসের একটি সংক্ষিপ্ত অঙ্গোচনা থেকে উপন্যাসে আঞ্চলিকতার তাৎপর্য ও সার্থকতা অনুধাবনের চেষ্টা করা যাক। প্রথম পদ্মা নদীর মাঝিদের মুগ্ধসাহসিক ক্রীড়ন ও তার দায়িত্ব-স্বাধীন বেনোজবা এই উপন্যাসের পাঠকদের সন্মোহিত করে। নদীর অঙ্গে ভেসে বেড়ানো মাঝিমাঝি ও তার উল্লেখ্য স্বকীয় মনুষ্যদের জীবনের সঙ্গে ওতপ্রোতভাবে যুক্ত পদ্মা উপন্যাসে চিহ্নিত জনগোষ্ঠীর ক্রীড়ন ও ক্রীড়িকা, অস্বপ্ন ও আশঙ্কার এক সুক্কার নিদর্শন। পদ্মার তরঙ্গমালাকে গিরে আকর্ষিত এই উপন্যাসের কাহিনী এক বিশেষ অঞ্চলকে ঘিরে স্রষ্টিক : সেই অঞ্চলের মানুষদের জীবনব্যাপনরীতি, সংকীর্ণ প্রায়

পরিধির মাঝে নিত্য সাধারণ মাটির ও মীরদের ফারসা-বাসনা, স্বপ্ন-আকাঙ্ক্ষা, আবেগ-উচ্ছ্বাসের নিবৃত্ত চিত্রায়ণে কেন্দ্রপূর্ণ ও তার সন্নিহিত অঞ্চল এক উজ্জ্বল মানবিক আবেগের দীপ্তমান এই উপন্যাসে। পঞ্চাশ তীরবর্তী একটি বিশেষ অঞ্চলের ঋতুগোশ মানিক ব্যাখ্যা পাওয়া উদ্ভাসিত করেন এক বেয়ালী নবীর প্রতীপালন ও মরুদের প্রতিপক্ষী ভূমিকার নিবিড় সন্নিহিত গড়ে ওঠা পূর্ববঙ্গীয় এক জনগোষ্ঠীর তথা সমগ্র মানবভূমির এক আশ্চর্য জীবননামা। একটি বিশেষ অঞ্চলের বাস্তবতা, ভাষা, আবেগ-সংযোগের বওযুতে ধরা পড়ে মানববিকাশের এক বিস্মৃত কথায়।

ওপরে বিশাল আকাশ, আর তার নীচে পঞ্চাশ তীরের ভাষাতে ধাক্কা মাছ ধরার নৌকাগুলি, পঞ্চা ও তার ধ্বংসলিকে অবলম্বন করে চলতে ধাক্কা মাটির ও জেলের জীবিকা ও জীবনচক্র, তুখা ও তুখা, জেব ও আসক্তিকে আঁকড়ে ধরে আবেগপূর্ণ জীবনধারা আঞ্চলিক উপন্যাসের সীমারে অভিক্রম করে জীবনের বিস্মৃততর প্রেক্ষাপটটিকে আভাসিত করে তোলে। সার্ধক জীবনপন্থীসমূহই পরিচিত জগতের সংকীর্ণতা থেকে মুক্ত হন বিধ মানবিকতার ব্যাপ্তিতে।

পঞ্চাশ তীরবর্তী জনপদের স্বীকরণসীমারে পুঙ্কল সুবের-ধনঞ্জয়-গণেশদের জীবনব্যতনের চিত্রটি করে পরিষ্কৃত হয়। কলঙ্কের মতো যানের নৌকো বা জালের সংহান আছে তারের ফল নিলে বেশীকরণ মানবই যেখানে তুখা ও ব্যাধির আড়নায় অসম্ময়, অস্থির ; পঞ্চাশ সুবীর জগতের সঙ্গে নিজের সংগ্রামে তারা বিপর্যয়। লেখকের সর্বাধিক সাফল্য এই নবীর ও কৃষিভাষ্যবর্তিত বস্তু ভাষায়, নিবৃত্ত বাস্তবতার পরিমাণি বোধে মানিক অসামান্য সক্ষমতার যুগিত্রয়ে তুলেছেন অঞ্চল পঞ্চাশ তীরবর্তী মানুষদের সুখ-সুঃ এবং পঞ্চাশ প্রতিপালন-বিনাশের এক ধাক্কা ইতিহাস।

স্বীকরণসীমা ও কেন্দ্রপূর্ণের জনপন্থীকই পঞ্চাশ নবীর মাটির ঝায় সফটু জুড়ে আছে। উপন্যাসের শেষ পর্বে এসেছে হোসেন নিজার মানসীপের প্রসঙ্গটি—সমুদ্র-পরিষ্করণে যে নির্জন স্থাপটি পঞ্চাশের মাটি-জেল-জনপন্থীসমূহের কল্পনার মূগপং আশা ও আশঙ্কার এক অল্পত খালিয়া। রংসাবৃত হোসেন নিজার মতোই রংসামিওত ময়নাসীপ যা পূর্ববর্তী অধিশিখার মতো আকর্ষণ করে পঞ্চাশ পড়ে বান করা সরল, অধিশিখিত মানুষদের, হালুর্ পতনের মতো তারা ঝাঁপ দিতে চায় সেই অধিশিখকের ভাষায় রমণীতার। হোসেন ও তার মহানস্বীপ পঞ্চাশের অসংখ্য মানুষের জীবনের পরিষ্কৃত হয় মুক্তিমান নিমিত্ত রূপে। পঞ্চাশ বিস্তার ও তার তীরবর্তী সজীবতা ও কর্ণার অনুপূর্বে মানিক নিয়োগে অসম্ময় এক বিখ্যাস্যতা।

উপন্যাসে পূর্বকালের নানা অঞ্চলের উপভাষা ব্যবহার করেছেন লেখক। একটি সুনির্দিষ্ট অঞ্চলের মূগপন্থী রূপ নানা উপভাষার মিশ্রণের ফলে গড়ে উঠতে পারেনি। সেদিক থেকে এই উপন্যাসের ভাষা সংকীর্ণ অর্থে আঞ্চলিক নয়। সুবের-মজা-কপিল-নামু-পীতম-আম্বিন্দারা নোয়াখালি, চট্টগ্রাম, কখনো বা বিচিত্র মিষ্টি উপভাষায় কথা বলেছে। পঞ্চাশ নবীর মাটির যে নিছক উপন্যাসের বিশ্লেষণের পাশাপাশি সুবেরের ভাষা থেকে হোসেন নিজার ভাষা মানুষের ভাষ্যকালের সীমানাকে সংস্করণিত করে তোলে।

অর্থাৎ মানবসমূহের সার্বভৌম উপন্যাস চিত্রণে একটি নবীর নাম আঞ্চলিক উপন্যাসের অন্য এক উজ্জ্বল নিদর্শন। চলমান ময়র নবী চিত্রণে ও তার তীরবর্তী কলকার কপা অসামান্য মানবদের জীবন ও অর্জিত রক্তের ইতিহাস অসম্ময় কল্পনাভার মূগিত্রয়ে তুলেছেন উপন্যাসিক। মানবের পঞ্চাশ বৃত্তান্ত যার সূচনা সেই নবী-মাটি-বাসনের এক ও এককোমর হয়ে ওঠার ব্যতিক্রমিত্রিত্তে একটি নবীর নাম।

অঞ্চল ও আঞ্চলিকতা চিত্রণে এ ধরনের উপন্যাস সর্বাঙ্গী তেমনা নেয় বৃহৎ সেনা মার্টিন গ্রো'র মন্তব্য : "A novel which emphasizes and documents the geography, customs and speech of a particular place, with a more serious explanatory focus than for mere background information. The environment is often used to explain the character and actions of its inhabitants."

(৪) ঐতিহাসিক উপন্যাস (Historical Novel) : সাধারণতঃ বলতে গেলে, ইতিহাসের কাহিনি ও চরিত্রকে আশ্রয় করে তাঁর অতীতকারী কল্পনায় উপন্যাসিক রচনা করেন ঐতিহাসিক উপন্যাস। ইতিহাসের অঞ্চলটিকে উঁকি দিয়ে একটি বিশেষ মূগ ও তার কিছু নির্দিষ্ট ঘটনা তথা বিশিষ্ট ব্যক্তিত্বের বিখ্য-স্বপ্ন, আশা-নির্দ্রাণের ছায়াধর দর্শনে উপন্যাসিক লেখক সেনা নিজের ভাবভাবনা ও সমসাময়ের সুখচিত্রিত।

ইতিহাস তথ্যনিষ্ঠ। তথা-বিশেষ বা তথ্য-সত্যকে প্রকাশ করাই ইতিহাসের লক্ষ্য। অন্যদিকে, কথ্য তথা সাহিত্য তথ্যকে নিছক করে কল্পনায়। ইতিহাস 'বিশেষ' (Particular)-কে গ্রহণ ও স্বাক্ষর করে ; সাহিত্য বিশেষকে লেখক 'নির্বিশেষ' বা 'সামান্য' (Universal) সত্যের মর্শন। অ্যাক্সিটেন্ট এই কারণে 'কথ্য' বা 'সাহিত্য'কে ইতিহাসের চেয়ে উচ্চতর অপরূপের স্বীকৃতি দিয়েছিলেন। এই পাঠ্য থেকে সংক্ষেপে অনুমান করা যায় যে উপন্যাসে ইতিহাসের নিছক যাত্নিক নিয়ন্ত্রিত। এই পাঠ্য থেকে লেখকের বিবরণ বাঞ্চনীয় নয়। ঐতিহাসিক উপন্যাসে অই ইতিহাসের তথ্যসত্যকে জারিত হতে হবে সূচনী কল্পনার প্রণয়নে। ইতিহাস ও সূচনীয় সাহিত্যের এই চমকপ্রদ পরিণয় প্রসঙ্গে রবীন্দ্রনাথের মন্তব্যটি বিশেষ অর্থবৎ ; ইতিহাস পণ্ডিত, না অইভানো পণ্ডিত? ইহা উচ্চর অতি সজ্ঞ। মুই-ই পণ্ডিত। সত্যের জন্য ইতিহাস পণ্ডিত, অন্যদলন জন্য অইভানো পণ্ডিত।...কারণ যদি জুন শিখি, ইতিহাসে তথা সংশোধন করিয়া লইব। ঐতিহাসিক উপন্যাসের ইতিহাস হওয়াটা প্রাথমিক নয়, তার উপন্যাস হয়ে ওঠাটাই কোন জ্ঞারি। তবে ইতিহাসের তথ্য-সত্যকে অধ্যায় বা বিস্কৃত করলেও তার চলে না।

ঐতিহাসিক উপন্যাসের লক্ষণ ও বৈশিষ্ট্যগুলি আলোচনার সুবিধার্থে তালিকাভুক্ত করা যাক :

১. সামসাময়িক জীবনের বিষয়বস্তু ও বাস্তব চরিত্রসমূহের পরিচর্ছে ঐতিহাসিক উপন্যাসে উপন্যাসকার বেছে নেন অতীত ইতিহাসের কোন বিশেষ একটি সময়পর্ব যার প্রতি প্রকাশ পায় লেখকের বিষয়, শক্তি ও প্রেমসুজ্ঞতা।

২. উপন্যাসে বর্ণিতব্য মূগ ওথা ঘটনা-কাহিনীর প্রতি টাঁকে বিখর থাকতে হয়। সেই সময়কালের সীতি-নীতি, আচার-ব্যবহার-সংস্কার, পোশাক-পরিষ্কায় ইত্যাদি রূপে বিখরে উপন্যাসলেখককে স্মৃতন থাকতে হয় ; অন্যথায় তাঁর উপন্যাসটি গুরুত্ব ঐতিহাসিক বাস্তবতা অর্জন অর্ধ হয়ে কল্যাণোচিত্য' (Anachronism) গোহর কারণে।

৩. ঐতিহাসিক উপন্যাসের লক্ষণ-মারিক তথা প্রধান কৃশীনের সকলেই ইতিহাসের সুপরিচিত অপর্যাপ্ত, নিশ্চিত। এইসব চরিত্রের রূপাঙ্কন উপন্যাসিকের ইতিহাসের প্রতি বখসাম্বর বিখর থাকতে হয়।

৪. অপর্যকালবিদ্যেয়গণের গোচরে আপত্তা সত্ত্বেও নিরপত্ত প্রয়োজন বা মুগ্ধতার অংশিত উপন্যাসিক কিছু কিছু উচ্চরচনা ও পরিচরনা করত পারেন। এই প্রথমে পরবর্তী যথিস্থিত্যের অভিব্যক্তি—উপন্যাসে লেখক সর্বত্র সত্ত্বের শৃঙ্খলে আবদ্ধ নাহেন। ইচ্ছামত অতীত সিদ্ধির জন্য করণের আশ্রয় লইতে পারেন। ইতিহাসের কাহিনীর পাশাপাশি তাই হইল পাশ্য করণিক কাহিনি।

৫. ইতিহাসসাহিত্য চরিত্রগুলির ঐতিহাসিকতা রাখাশ্রব অক্ষুর রেখাও তাদের মধ্যেই প্রাপ্য করত তোলা ও উপন্যাসে কীর্তনভাবনা যত করার ক্ষমতাই ঐতিহাসিক উপন্যাসলেখকের ক্ষেত্রে প্রয়োজিত।

৬. ঐতিহাসিক উপন্যাসের ক্ষরকার ইতিহাসের বিশেষ পটভূমিতে আবর্তিত কীর্তনের উদ্বোধন নিয়। ইতিহাসের সামাজিক-রাজনৈতিক স্বচ্ছ-সংঘাত, আরোপ-আলোড়ন এই জাতীয় উপন্যাসের পাঠ-পাঠীরের মনে বিধ্বলি, কবনে বা অতি-মানসিক উচ্চতা।

৭. ঐতিহাসিক উপন্যাসে যাকে মহাকাব্যিক বিচার : চরিত্রগুলি তাদের নিজস্ব যুক্তি পঠিতোয় গোপনক স্থলে তেলে মহাকাব্যের অসীমত্ব হয়ে যায় ; একটি বিশেষ হীন ও অজ্ঞতার সীমা অতিক্রম করে উপন্যাস পর বিশ্বজনীন কাহিনী।

৮. মহাকাব্যের সত্ত্বে ঐতিহাসিক উপন্যাসের এই স্থায়তার কাহিনীই তার ভাষাকে হতে হয় গভীর ও প্রপল্লী যাতে করে বিশেষ লোকগণের পরিচোক্ষিত ছাড়িয়ে কল্পনার আবিষ্কারণিত বিচার যুক্তিত্ব হয়ে ওঠে।

নুপকট (Luchacs) তাঁর *The Historical Novel*-এ ঐতিহাসিক উপন্যাসের আবির্ভাবের সামাজিক-রাজনৈতিক-ঐতিহাসিক কারণগুলি ব্যাখ্যা করেছেন এবং উনিশ শতকের প্রারম্ভিক সময় পর্যন্ত অর্ধশ লেখকগণের পতনের পরবর্তী বছরগুলিকে ঐতিহাসিক উপন্যাসের জন্মস্থল বলে উল্লেখ করেছেন। সন্তুস্ণ ও অষ্টাদশ শতকে ইতিহাসকাহী কাহিনি রচিত হলেও ঐতিহাসিক উপন্যাসের প্রথম সার্থক রচয়িতা জ্যোতিষার স্টুট। *The Castle of Otranto*-র লেখক হোরেন ওয়ালপোল প্রথমে রচনা-লোমাঞ্চেরী পৃথক উপন্যাসে মধ্যযুগের ঐতিহাসিক উপাদানগুলি স্থূল ও বায়ু উপলব্ধি ব্যবহার করা হয়েছিল ; কিন্তু স্টুট তাঁর কবিকল্পনা ও শিল্পবোধের সমগ্রতার মূরবর্তী এবং নাকিনুর অতীতের যে প্রাণবৃত্ত ও বিস্ময়সাধ্য পুনর্নির্মাণ সত্ত্ব করত তুলেছিলেন তা ছিলো অস্তুতপূর্ণ। অতীতের মনোহর স্বপ্ন, ঐতিহাসিক পূর্ণ ও প্রাচ্যাদে শৌর্ধ-কীর্ত-ঐশ্বর্যের অপার স্মৃতি, ঘটনার অন্যটা তথা চরিত্রসমূহের আরোপ-প্রতি নিয়। এক সুরম্যা, পুনরুজ্জীবিত ঐতিহাসিক চরিত্রের স্টুটের পূর্ববর্তী কোনো উপন্যাসে সেভাবে পাওয়া যায়নি। সমকালীন ও পূর্ববর্তী প্রত্যয়ের লোকদের রচনার যখন পাওয়া যাচ্ছিলো যুক্তিগত মধ্যযুগের সামাজিক-কীর্তনগণের কৃতিত্বটি, তখন স্টুট ছুঁব দিচ্ছিলেন অতীত ইতিহাসের নিচিহ্ন, মুগ্ধস্বাস্থিক-গভীরতায়। ইচ্ছামত তথা মহৎসংশীয় অতীত ইতিহাসের গোনাঞ্চকর অভিব্যক্তি, মধ্যযুগীয় পূর্ণ-প্রাচ্যাদ-গীর্জা-সমাদিগ্ধের তথা গিরি-প্রান্তর-পরিবার ছবি স্মৃতিতে তুলেছিলেন তাঁর উপন্যাসে। তেখার প্রাচ্যাদিকতা নিজে কোথাও কোথাও প্রথ থাকলেও তাঁর অতীতচরী গোমাঞ্চক কল্পনা ও স্মৃতিস্মরণতায় যেভাবে স্টুট ইতিহাস, লোকগাথা, কিংবদন্তিকে মিশিয়েছেন, নিশ্চয়ই বাস্তবতা ও গোমাঞ্চ, সেভাবে অতীত ইতিহাসের বিস্তৃত পরিসরে কীর্তবজার স্পন্দিত উল্লাস অন্তত্ব হয়েও তাঁর উপন্যাসে তা পাঠকের কাছে এক স্মরণীয় অভিজ্ঞতা। স্টুটের ঐতিহাসিক উপন্যাসসমূহের মধ্যে বিশেষ উল্লেখযোগ্য *Monksley*—স্টুটস্যাডেট সামাজিক সাহিত্যে বৃত্ত এডওয়ার্ড ওয়ালপোলির স্মেন, কীর্ত ও সংঘাতের এক চিত্রকর্ণক উপাখ্যান, বিশেষ ও বিশেষ ঐতিহাসিক পটভূমিকায় রচিত এক চমকপ্রদ ও গতিময় কাহিনি। তাঁর আর এক বায়ুগতিত

উপন্যাস *Avonhoe*, যার ঘটনাস্থল মধ্যযুগীয় ইংল্যান্ড, সময়কাল বিষ্ণু-কর সিগনার্ড রাস্তাই—ইউরোপীয় ক্রুসেডের যুগ। মধ্যযুগের ইতিহাসে একমাত্র বিশেষ অধিকরণ ও গোমাঞ্চের সঙ্গে ; প্রাচ্য শতকে স্যাকসন-নরমান সংঘাতের বিশেষ ষট্টিত করণিকতা স্মেন ; স্মু আইজল প্রে-র কীর্ত এক আইজল প্রে-লোক-সাতকোর স্মেন স্মেন এই উপন্যাসকে গিয়েছে এক আপত্য চৌধুরণিক। স্টুটের অপরপর ঐতিহাসিক উপন্যাসগুলির মধ্যে উল্লেখযোগ্য *Rob Roy*, *The Heart of Malochian*, *Kendalworth* প্রভৃতি।

পাঠকতা তথা বিশ সাহিত্যের পরমতে ঐতিহাসিক উপন্যাস হিসাবে স্মৃতি আসন অক্ষুর করে আছে ডিক্কন্সের অংশের *Noire Dame de Paris*, টমস্টোর *War and Peace*, গ্যাস্কারের *Henry Esmond* বৃগ্ধের স্মৃতির *The Last Days of Pompeii*, প্রবন্ধারের *Salammbo* প্রভৃতি। বাংলা সাহিত্যে ঐতিহাসিক উপন্যাসের প্রথম ব্যর্থ সিদ্ধি কবিতার ; তাঁর প্রথম উপন্যাস সূর্ণেনলিনিনী-র পটভূমিটি ছিলো ঐতিহাসিক রেপের স্মৃতি, অপরদর্শ, সৌর্ধ চৌধুরণী ও সীতারাম উপন্যাসে ইতিহাসের উপলব্ধি তথা ঐতিহাসিক চৈতন্যের কিছু কিছু সৌণ তাগিতের খৌজ মনে। তবে এই মধ্যে বর্তম অমান্যের উপহার নিচিহ্নিতল তাঁর ব্যর্থ ঐতিহাসিক উপন্যাস রাজসিংহ যাতে ইতিহাস উপন্যাসের স্বাভাবিক ধর্মকে বিস্তৃত করেনি। বহুধি-প্রেরিত পৃথক পদক্ষেপ করেছিলেন সূর্ণেনলিনিনী বহু যার কবিতাকতা, মাপকিকণ, ময়লাস্ট্র কীর্তন প্রভাত ও রাজপুত্র কীর্তনস্মা ঐতিহাসিক স্ক্রোপটে মনকিরেয়ার উচ্চাচন ; ময়লাস্ট্র কীর্তন প্রভাত ও রাজপুত্র কীর্তনস্মা ঐতিহাসিক স্ক্রোপটে মনকিরেয়ার উচ্চাচন ; ঐতিহাসিক উপন্যাসগুলি হলো প্রভাতত্ব যোগের কবিতা পঠিত, হরস্কন্দ শাস্ত্রীর কল্পনামালা, রাখালবান বন্দোপাধ্যায়ের পপ্পত ও ধর্মপাল, শরৎকিন্দ বন্দোপাধ্যায়ের ত্রুনি সন্ধ্যার স্মেন, নারায়ণ গঙ্গোপাধ্যায়ের পপ্পত ও অপরকায় গল্প।

ঐতিহাসিক উপন্যাসের এই স্মৃতিপু আচাচনা শেষ করার আগে এই স্টুটের নির্ধন হিসাবে রাজসিংহ উপন্যাসটিকে একটি ছাতিয়ে দেখা যাক। এই উপন্যাসের চতুর্ধ সত্ত্বেরে 'বিজ্ঞাপন'-এ লেখক স্বয়ং জানিয়েছিলেন—'এই প্রথম ঐতিহাসিক উপন্যাস বিজ্ঞান।' সূর্ণেনলিনিনী, চন্দ্রশেখর, সীতারাম প্রভৃতি উপন্যাসে ইতিহাস প্রথন বিহর নয়, কবিতাপত কীর্তনের স্বচ্ছ ও সমস্যাই দেখানো বহু হয়ে উঠেছে। রাজসিংহ উপন্যাসে কিছু ঐতিহাসিক অংশই প্রথন, যাতে পত কীর্তনসমস্যা ইতিহাসের অনুবর্তী ও প্রভাতধীন। শক্তিশালী ও কীর্তনী সোপল সচাট ঐরস্বজের বিকল্পে সাহসী ও বীর রাজা ময়রাণা রাজসিংহের সাতকের ঐতিহাসিক কাহিনিকে তথ্য হিসাবে গ্রহণ করে যুক্তিত্ব তাকে উপন্যাসিকের করণায় স্মিহ্মাচিত করেছেন। ইতিহাস এই উপন্যাসে যেভাবে পরিব্যতিক ও ব্যক্তিগত কীর্তনকে নিবিক্ত স্মেন স্পন্দিত ও গোমাঞ্চক করে তুলেছে তেখনটা স্বস্মিরের পূর্ববর্তী ইতিহাসকাহী রচনাগুলিতে পাওয়া যায় না।

১৮৮২-তে প্রকাশিত প্রথম সংস্করণে মাত্র চিত্রাশি পঠার রাজসিংহ ছিলো একটি গর বা স্মুয় কথা। ১৮৮৩-এর চতুর্ধ সংস্করণে কয়েকজন কীর্ত কলকার রাজসিংহ পূর্ণাঙ্গীত হয় এবং এই সংস্করণের 'বিজ্ঞাপন' উপন্যাসটির ঐতিহাসিকতা বিহরে লেখক তাঁর মূর্ত্যাবল মতমত মেন। হিন্দু ও গোপালদের বিবরণ যা এই উপন্যাসের ঐতিহাসিক অংশ তার পরস্মারিব্যাপ্তি ও পঞ্চপাতস্ট্র বিবরণসমূহ যেকো ঐতিহাসিক সত্য-মীমাংসা যে অস্বচ্ছ সেকথা স্বীকার করে নিয়ে কবিতাশ্র ইতিহাসকে উপন্যাসিকের মুক্ত কাতকরণে লিজে এসেছেন। ইতিহাসের উল্লেখ কখন কখন উপন্যাসে স্মৃতি হইতে পারে। উপন্যাসলেখক সর্বত্র সত্ত্বের

শৃঙ্খলে বদ্ধ করেন। ইচ্ছামত অতীতিনিষ্ঠির জন্য কল্পনার আশ্রয় লইতে পারেন।—বঙ্কিমের কথাতেই তাঁর রচনার মূল সূত্রটি আভাসিত হয়।

একটি মূলের সমগ্র ইতিহাস পরিবেশন ও পর্যায়োচনা করা বঙ্কিমের উদ্দেশ্য ছিল না। তিনি তাই সোপান সমাটদের মধ্যে সর্বোপকম্বা কর্তার-কটিন, অথচ শক্তিমান, তীক্ষ্ণী ও কূটনীতিজ্ঞ ঔরঙ্গজেবের সঙ্গে রাজপুত্র কুর্জাউলক রাজসিংহের বিরোধ ও যুদ্ধকে দেখে নিজেছেন উপন্যাসের প্রধান ঐতিহাসিক ঘটনা হিসেবে। উপন্যাসের প্রধান ঘটনা ও তার পটভূমি যেমন ঐতিহাসিক, তেমনি তার মূখ্য চরিত্রগুলিও ইতিহাসের বাস্তবতা ও মর্যাদায় প্রতিষ্ঠিত। এ-বিষয়ে বঙ্কিম নিজেই বলেছেন : “মূল ঘটনা, অর্থাৎ যুদ্ধটির ফল ইতিহাসে যেমন আছে, প্রায় তেমনই রাখাযাচ্ছে। কোন যুদ্ধ বা তায়ের ফল কল্পনাভ্রমুত নহে। তবে যুদ্ধের প্রকরণ, যাহা ইতিহাসে নাই, তহা গভিয়া নিতে হইয়াছে। ঔরঙ্গজেব, রাজসিংহ, জেব-উন্নিসা, উর্দিপুত্রী, ইহারা ঐতিহাসিক ব্যক্তি। ইহাদের চরিত্রেও ইতিহাসে যেসকল আছে, সেইরূপ রাখা গিয়াছে। তবে তাঁহাদের সৎসংক্রমে যে সকল ঘটনা নিবৃত্ত হইয়াছে, সকলই ঐতিহাসিক নহে। উপন্যাসে সকল কথা ঐতিহাসিক হইবার প্রয়োজন নাই।”

প্রখ্যাত ইতিহাসবিদ অর্চার্ড য়ুনানাথ সরকার রাজসিংহ উপন্যাসের ভূমিকায় ঐতিহাসিক বিবরণে কোথাও কোথাও ছোটখাটো করেকটি ভুলের কথা উল্লেখ করলেও স্বীকার করেছেন, ‘বঙ্কিম কল্পনার মধ্যে সত্যকে অতিক্রম করেন নাই, সত্যকে জীবন্ত আনোকে উদ্ভাসিত করিয়াছেন মাত্র।’ ঐতিহাসিক উপাধানের যে ভুলগুলি অত্যধ য়ুনানাথ দেখিয়েছেন সেগুলি তেমন মারাত্মক ভুল নয় যে উপন্যাসের মূল কাহিনি ও প্রধান ঐতিহাসিক সত্যকে ক্ষতিগ্রস্ত করতে পারে। প্রধান ঐতিহাসিক চরিত্রগুলির পশাপাশি কিছু অস্থান চরিত্রে এসেছে যারা অনৈতিহাসিক, যেমন যোধপুত্রী বেগম, মানিকগঙ্গা, মুবায়র প্রভৃতি। টেডের ‘রাজস্থান’, রবার্ট অর্নের মোগল সাম্রাজ্যের ‘ইতিহাসবৃত্তান্ত’, মানুচি ও ক্রমের ঐতিহাসিক বিবরণ থেকে বঙ্কিম তাঁর উপন্যাসের উপাধান সংগ্রহ করেছিলেন বলে মনে করা হয়। তবে সকল ক্ষেত্রে ঐতিহাসিক ঘটনার সত্যসত্য বিচার তিনি করেন নি। ইতিহাসের মূল সত্যকে অবিকৃত রেখে ঐতিহাসিক উপন্যাসে কল্পনার স্বাধীনতাকে শিল্পের স্বার্থে ও শর্তসাপেক্ষে ব্যবহার করা যেতেই পারে। রবীন্দ্রনাথ বলেছিলেন যে রাজসিংহ উপন্যাসে ইতিহাস ও উপন্যাস পশাপাশি চলেছে, ইতিহাসের তাপ্পরে উপন্যাস তার স্বর্ন থেকে বিচ্যুত হয়নি। ঔরঙ্গজেব ও রাজসিংহের ঘর্ষ ও সংঘাতের পশাপাশি প্রবাহিত হয়েছে মবারক-জেবউন্নিসার কাহনিক প্রেক্ষাধিনি। পরিয়ানবিন এই কাহিনির সঙ্গে যুক্ত হয়ে প্রায় উপাখ্যানটিকে বৈচিত্র্য ও জটিলতা দান করেছে। গুহিতা বাপশাজাদী জেব-উন্নিসা ঐতিহাসিক চরিত্র হলেও বঙ্কিম তাঁর কল্পনায় ইতিহাসের পশাপাশিতে অবরুদ্ধ জেব-উন্নিসার স্থানের মূহুর্জালাপূর্ণ প্রণয়নকে কেভাবে পরিমুচু করেছেন তাতে চরিত্রটি হয়ে উঠেছে আধা-ঐতিহাসিক, আধা-কাহনিক। রাজনৈতিক-ঐতিহাসিক আবের্তে নিসিদ্ধকৃত মবারকও ইতিহাসপ্রবাহে নির্বিবাদে নিজেতে ভাসিয়ে না দিয়ে তার নিজের স্বাধীন ইচ্ছায় আপন ভাষ্য নিয়ন্ত্রণের চেষ্টা করেছে। ইতিহাসের ঘনঘটাের কৃৎসক ব্যক্তিগত কীর্ষনের আশা-আকাঙ্ক্ষার বিকাশই উপন্যাসের প্রধান আকর্ষণ। মবারক-জেবউন্নিসার বিদ্যাপ-গণ্ডীর কাহনিক প্রেক্ষাধিনি মূল ঐতিহাসিক বিষয়ের সঙ্গে এমনভাবে যুক্ত দিয়েছেন বঙ্কিম যে ইতিহাসের যড়-যজ্ঞায় উত্তোল আকর্ষণে মবারক-জেবউন্নিসার স্থানযাবেপের বর্ণনামাধ্যমে কেমনে অবান্তর বা ঐকিক্ত বলে মনে হয় না।

এই ধারা ও তার বৈশিষ্ট্যসমূহ রোমাণ্টিক যুগপর্বের আন্তর্জাতিক রচনা ও রচনামাত্রার সঙ্গে সম্পর্কিত। কোলরিঞ্জের কবিতার এর এক স্বতন্ত্র রূপ আমরা দেখি। পাই মেরি পেরিগ *Frankensstein*-এর মতো কল্পবিজ্ঞানবোধী রচনা; এছাড়া এতথ্যের আশ্রয় পাওয়া গবেষ, শব্দটি ও এগুলি রচিত উপন্যাসও গথিক উপন্যাসের নানা লক্ষণ ছড়িয়ে ছিটিয়ে আছে। আংশীয় গথিক উপন্যাসের নিদর্শন হিসেবে প্রায়শ্চাত্তিকী ল্যাংকেষ্টা ও অথেরেয়া মুখ্য পাণ্ডিত্যের মধ্য তুমি আলফান্স নাম করা যায়।

১৮শ শতাব্দির বৃহৎসংখ্যক জন তুমি আলফান্স উপন্যাসে চিত্রিত হয়েছে এক প্রথম বৈদ্যকর্মচারী কাল্পিত, বৈদ্যকর্মিত ও বিকল্পসংস্কৃত জীবনচিত্র। রচনার আশ্রয়-ধর্ম্মশ্রি। শাস্ত্রী-পুস্তকের জীবনবিজ্ঞান্য নৈপথ্য কামার ছায়া, পারস্পরিক সম্পর্কের অস্পষ্টতা, মূলতন কঠোরত পিৎবা মিহ্র পরিবারে অথবা কারখানা বা চাকরদের অসুস্থিকার্য হিসেবে-গেথ-গৌনতা-উৎসেধিকতার সুবোধ জটিলতা—সব ক্ষিপ্রবে উ-উপন্যাস গথিক ধারার উৎসেধযোগ্য উদাহরণ। রচনায়, অনিশ্চয়তা, মানসাত্মিক জটিলতা, অস্বস্তিক-বিচার-আশ্রয় প্রকৃতির স্বত্ব ইত্যাদি বিষয় চমকপ্রদ শিথেরকৌশল উপন্যাসচিত্র করেছেন লেবক।

(২) **চেতনাপ্রবাহমূলক উপন্যাস (Stream-of-Consciousness Novel) :**  
 'চেতনাপ্রবাহ' বা 'Stream of consciousness' শব্দকথটি মনস্তত্ত্ব থেকে আহত। প্রকৃত লগনিক উইনিয়াম জেমস তাঁর *Principles of Psychology*-তে অর্ধচেতন স্তরের নানা জাবনা-স্মৃতি-অনুভব সহ মানসজালের নিরন্তর প্রবাহকে নদীর প্রবাহমান কলধারার সঙ্গে তুলনা করেছেন : 'Consciousness flows—let us call it stream of thought, of consciousness, or of subjective life.' ১৮৮০-এ প্রকাশিত এই জাকনারই সময়সংলগ্ন লেখা গেল আর এক দর্শন—দার্শনিক বের্গের *élan vital*। উভয় দার্শনিকই মানসজালের অস্তিত্বিত চেতনার রহস্যটিকে ধরেছে চেয়েছিলেন।

প্রথম বিশ্বযুদ্ধ ও তার ঠিক পরবর্তী সময়পর্বে একদিনে মানস্তত্ত্ব ও মনঃসমীক্ষণ বিষয়ে ব্যাঙ্গজনকসৃষ্টিকারী জার-জাবনা ও অন্যদিকে 'আধুনিক' (Modernist) শিল্প-সাহিত্য আশ্চর্যাননামূলের জগ্গশল ব্যাভরণে এক নতুন ধরনের উপন্যাসের উদ্ভব হয়, যা চেতনাপ্রবাহ মূলক উপন্যাস হিসেবে পরিচিতি। এই ধরনের 'চেতনাপ্রবাহ পদ্ধতি' একটি বিশেষ রচনাকৌশল হিসেবে উপন্যাসে আয়োজিত। ১৯১৮ খ্রিস্টাব্দে ইয়েজ লেবিয়া যে মিনস্কেয়ার, জরোথি স্তিডউলনের উপন্যাস *Pointed Roofs*-এর সমাজোচনা প্রসঙ্গে প্রথম এই 'চেতনাপ্রবাহ পদ্ধতি'র উদ্ভব করেছিলেন। উৎসেধ ও হার্ডি থেকে উদ্ভবিত প্রচলিত কাহিনি-নির্ভর বাস্তবতন্ত্রী উপন্যাসের ধারা থেকে সরে আসার এক পরীক্ষাধর্মী প্রবণতা সৃষ্টি হয়েছিল চেতনাপ্রবাহমূলক উপন্যাসে।

প্রসঙ্গত উল্লেখ করা যেতে পারে যে, ১৯১০-এর ডিসেম্বর মাসে লন্ডন শহরে জ্যান গ্যা, গ্যাথ, ম্যাটিন, পিকোসো, সেন্জান প্রমুখের একটি চিত্রকলা প্রদর্শনী অনুষ্ঠিত হয়। যেখান থেকে 'Post Impressionism'-এর সূত্রপাত। এই চিত্রপ্রদর্শনীর লক্ষ্য করেই ১৯২৫ খ্রিস্টাব্দে ইয়েজ লেবিয়া *Pointed Roofs*-এর সূত্রপাত। এই চিত্রপ্রদর্শনীর লক্ষ্য করেই ১৯২৫ খ্রিস্টাব্দে *human character changed*, 'মানবচরিত্র, যা অতীত জটিল ও সুকর্ম, তা কি কোনো বিশেষ মাস বা বছরে পালটে যেতে পারে? আসলে জাভিনিয়া উদ্ভব করতে চেয়েছিলেন যে ঐ সময় থেকে মানবচরিত্র তথা মনকে দেখা, দেখা এবং তাকে শিল্প-সাহিত্যে ব্যক্ত করার পদ্ধতি বলতে যেতে থাকবে। একটি অস্বস্তিকারী কাহিনির চৌকসশীত্বিত পঠ্যককে তুলু করা কিংবা চরিত্রের

কাহিনীর খুঁটিনাটি, আচার-অচার, তার সামাজিক জীবনগমন ও আভ্যন্তরীণ দিকটির সজ্ঞা করে না গেল, তার অস্ত-ধর্মের রহস্য ও তার বিজ্ঞানবোধী জটিল মনঃসমীক্ষার উদ্ভব এবং কাহিনির চিত্রচিত্রিত মনস্তত্ত্ব থেকে উপন্যাসের মূল কথা উঠে ওঠে হয়। অথবা বিজ্ঞানবোধী উপন্যাসিক যথা, সেন্জি, গ্যোগল, গ্যাপ্গেভার্কি প্রমুখের রচনার বিদ্যা ও স্ট্রিট বিজ্ঞান প্রতিক্রিয়ায় এই নতুন মানসতত্ত্ব, যোগ্যবোধী, পত্নীকস্বামী রচনামূলী ও অপর কল্পকল্পনামূলক আধারীতি 'চেতনাপ্রবাহ পদ্ধতি' নামে উপন্যাসে প্রথমে প্রকাশ করে। অন্যদিক বিচার-বিভ্রাষণ উপন্যাসে এর অর্থ কি না তা নয়, তবে অসুস্থিক কালবিজ্ঞান ও নদীকল্প বিজ্ঞানক নানা তত্ত্ব, বিশেষতঃ স্ত্রোমীয় বাখা ও পরিকল্পনা, এই সময়ে এক নতুন দিনের উদ্ভবিত করে দিয়েছিল।

১৯১৩ খ্রিস্টাব্দে যখনই আর্থার মার্সেল প্রস্ত-এর *A la recherche du temps perdu* উপন্যাসের প্রথম গুটি বও প্রকাশিত হয়। 'অতর্ক্য' বা 'Interior monologue' না বসলে, চেতনার স্মৃতিস্তর উদ্ভবন হয়ে উঠেছিল প্রস্তের উপন্যাসে। ১৯১৫-তে জরোথি স্তিডউলন: মুম্বু উপন্যাস *Pilgrimage*-এর প্রথম বও *Pointed Roofs* প্রকাশিত হয়ে ইয়েজি আর্থার উপন্যাস নাহিতো এই নতুন ধারার নানা হয়। পরের বছরই জেমস জার্নে *A Portrait of the Artist as a Young Man* তাঁর *Lilyan* (1922), জাভিনিয়া উপন্যাস *Mr. Dolloway* (1925) এবং উইনিয়াম মকনাগের *The Sound and the Fury* (1928) এই নতুন মানসাত্মিক উপন্যাসসমূহের আভির্ভাবমূলক উদাহরণ। মনঃসমীক্ষণ একটি অস্বস্তন বিজ্ঞানগতের সজ্ঞা। কাহিনে থেকে তার অর্থাৎ কুহু একটি অস্বস্তক লেখতে পাওয়া যায় এক বৈশিষ্ট্যজনক অংশ থাকে গুটির অস্তরায়ো নিখিছত। মানবজনের সেই নিখিছত অংশটির সজ্ঞানে, এক নতুন জাভা-কল্পী-গীতি-পদ্ধতি অবলম্বনে, চেতনাপ্রবাহমূলক উপন্যাস আভাসিত করতে চায় চরিত্রের গুণ অস্তরায়ো বিজ্ঞানতত্ত্বিক তথা ব্যক্তিবোধী পন্থা-পদ্ধতির লগনের বাহিরে। নকট হামিট্রি প্রবর্ত চেতনাপ্রবাহমূলক উপন্যাসের সংজ্ঞা বর্নন প্রস্তের বিশেষ তাৎপর্যপূর্ণ : "We may define stream of consciousness fiction as a type of fiction in which the basic emphasis is placed on explanation of the pre-speech levels of consciousness for the purpose, primarily, of revealing the psychic being of the characters." চেতনাপ্রবাহ পদ্ধতির সংজ্ঞা নিম্নলিখিত করে দিয়ে হামিট্রি চরিত্রের মানস-সজ্ঞার উদাহরণের জন্যে চেতনার প্রাক-গাঢ়নিক স্তরসমূহ অবলম্বন করার কথা বলেছেন। অর্থাৎ চেতনা প্রবাহীতির উপন্যাসে চিত্রকল্পকাল্পিত প্রাক-গাঢ়নিক স্তরের যুক্তি পারস্পর্য, ব্যক্তগত অর্থ, শব্দের ব্যাকরণসমূহ ও প্রায়শ্চাত্তিক বিন্যাস ইত্যাদি পঠনগোচরতা থেকে মুক্ত। জেমস জার্নে তাঁর *Lilyan* উপন্যাসে প্রবাহ মনঃসমীক্ষণের মানসচেতনতার স্তর-অস্তরায়ো প্রবর্তি হয়েছিলেন, যার জন্মে জাভিনিয়া উপন্যাস জন্মের প্রতি বিশেষ সন্ধান প্রদর্শন করেন—"In contrast with those whom we have called materialists, Mr. Joyce is spiritual: He is concerned at all costs to reveal the flickerings of that innermost flame which flashes its messages through the brain." জাভিনিয়া শব্দের অর্থক নিঃশব্দত মূলের মায় চিরল স্মৃতির মনঃসমীক্ষণের এক অংশক, জটিল, অস্তরায়ো জগৎ জন্ম উপস্থাপিত করেছিলেন তাঁর *Lilyan*-এ।

চেতনাপ্রবাহমূলক উপন্যাসে জাভিনিয়া উপন্যাসের প্রবর্তন ইয়েজ উপন্যাসকার স্তরক স্ট্যান্টের *Tristram Shandy* (1760-67)-তে। উপন্যাসের প্রবর্তিত স্ট্যান্টের জেজ, আর্দিক ও





স্মরণীয় কীর্তিস্তম্ভ। স্বীভ্রান্তের কালের লেখকদের মধ্যে চেতনাপ্রবাহ কলাবিধি অনুসরণে লেখা ধূজটিপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়ের ত্রয়ী উপন্যাস, অন্তঃশীলা-আবর্ত-মোহনা, বুদ্ধদেব বসুর লালমেঘ, গোপাল হালদারের একদা এবং আরো সাম্প্রতিক কালে মতি নন্দীর নক্ষত্রের রাত ইত্যাদি উল্লেখনীয়।

(বাংলা ভাষায় চেতনাপ্রবাহরীতির উপন্যাসের উদাহরণ হিসেবে সতীনাথ ভাদুড়ীর জাগরী (১৯৪৫) একটি সার্থক ও স্বীকৃত গ্রন্থ। ১৯৪২-এর আগস্ট আন্দোলনের প্রেক্ষাপটে একটি পরিবারভুক্ত চারটি চরিত্রের চেতনার স্তরে চিন্তা-ভাবনা, আবেগ-অনুভূতি-অভিজ্ঞতার যে প্রবাহ ধাবিত হচ্ছিলো, তাকে, অর্থাৎ বিলু, বাবা, মা ও নীলু, এই চারটি চরিত্রের অন্তর-সত্য উদ্ঘাসিত করেছিলেন সতীনাথ কারান্তরালের জীবন নিয়ে লেখা জাগরী উপন্যাসে। চেতনার প্রাক-বাচনিক স্তরে যে অভিজ্ঞতা অনুভূতি, স্মৃতির অনুঘর্ষে যে চিন্তার প্রবাহ বিলুর ফাঁসিকে কেন্দ্র করে তার নিজের মনে এবং তার বাবা, মা ও ছোটভাই নীলুর মনের গভীরে ভাসছিল তাকে নিপুণ শিল্পদক্ষতায় সাজিয়ে লেখক নির্মাণ করেছেন একটি কাহিনিবৃত্ত। শ্রীকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়ের মন্তব্য থেকে উপন্যাসটির গঠনপদ্ধতির পরিচয় পাওয়া যাবে : “...কারণারে বন্দী একজন স্বাধীনতা-সংগ্রামের যোদ্ধার মৃত্যুমুহূর্ত প্রতীক্ষায় দুর্বিষহ, স্মৃতিভারাকুল ও কল্পনাজালবয়নে রুদ্ধশ্বাস, অস্তিম জীবনের দুঃস্বপ্ন-বিভীষিকার এক অদ্ভুত ব্যঞ্জনাপূর্ণ ও আবেগতপ্ত চিত্র অঙ্কিত হইয়াছে। আসন্ন মৃত্যুসম্ভাবনা তাহার সমস্ত অনুভূতিকে এমন একাগ্র ও একলক্ষ্য্যভিমুখী করিয়াছে যে, ইহারই টানে তাহার পূর্বজীবনের ইতস্তত বিক্ষিপ্ত স্মৃতিসূত্রগুলি অনিবার্যভাবে এই সর্বগ্রাসী ভাবকেন্দ্রে সংহত হইয়াছে।”

নির্জন ‘ফাঁসি সেলে’ মৃত্যুর প্রতীক্ষায় বিলু, ‘আপার ডিভিসনে’ তার গান্ধীবাদী বাবা, ‘আওরাৎকিতা’য় তার মা, এবং ‘জেল গেটে’ ছোটো ভাই নীলু—চারটি চরিত্রই একটি ভয়ঙ্কর পরিণতিকে সামনে রেখে চিন্তার তরঙ্গে ভাসতে ভাসতে চেতনার গভীর থেকে গভীরতর প্রবাহে ক্রমশ ডুবে গেছে। স্মৃতির আঁকাবাঁকা পথ ধরে নানা ঘটনা, কথা, স্পষ্ট ও অস্পষ্ট নানা অনুভূতি এলোমেলোভাবে ভীড় করেছে যার মধ্য দিয়ে প্রত্যেকেই অনুভব করতে চেয়েছে আপন অন্তর-সত্যকে যা কেবল অনুভবের যোগ্য কিন্তু যাকে বাচনিক রূপে প্রকাশ করা দুষ্কর। উদাহরণ হিসেবে দেখা যেতে পারে কিভাবে লেখক বিলুর অন্তর্জগতে দৃষ্টিনিষ্ফেপ করেছেন :

ওগুলি বোধ হয় কাক—এতদূর হইতে ঠিক চেনা যায় না... পাখিরা কিন্তু রাতে ডানা ঝটপট করে—

সেই একবার বকড়ীকোলে মিটিং করিয়া ফিরিবার সময় কামাখ্যাখানের বিরাট বটগাছটির নীচে আমাদের সারারাত থাকিতে হইয়াছিল। এখানকার মাটিতে শুইয়া থাকিলে নাকি কুষ্ঠ রোগ সারিয়া যায় ... অনেকগুলি কুষ্ঠরোগী আশপাশের গাছগুলির নীচে শুইয়া রহিয়াছে। ছিলাম আমি আর নীলু ; আর সঙ্গে ছিল বোধ হয় সহদেও। সারা রাত পাখির ডানা নাড়ার সে কী শব্দ! ... মনে হইতেছে মা দাওয়ায় বসিয়া আছেন। মাথা নাড়িতে নাড়িতে নীলুর দিকে তাকাইয়া, দস্তমূলে জিহ্বা ঠেকাইয়া একটু শব্দ করিলেন—‘চিক্’। তারপর ছড়া কাটিলেন ‘স্বভাব না যায় ম’লে’। নীলু আমার দিকে চোখ দিয়া ইশারা করিল—ভাবটা এই যে ‘দাদা, এইবার’। দুজনে যাহা ভাবিয়াছিলাম—ঠিক যাহা ভাবিয়াছিলাম—মা সংকৃত শ্লোক আওড়াইলেন—

এইভাবেই বিলুর চেতনায় একটা একটা অভিজ্ঞতা, ঘটনার স্মৃতি ভাসতে ভাসতে আসে, আবার মিলিয়ে যায়। তৈরি হয় চলচ্চিত্রের ‘মন্টাজ’ (Montage)।

(১২) মনস্তত্ত্বগত উপন্যাস (Psychological Novel) : যে উপন্যাসে লেখক 'স্ট্রট' বা আখ্যানভাগের চাহিতে অনেক বেশি নজর দেন চরিত্রের মন, মনন, মৌজাজ ও মানসিকতাকে প্রতীক-সংকেত-অনুযায়ের এক হৃদয়তময় ভাষায় ফুটিয়ে তুলতে, যে উপন্যাসে চরিত্রের অন্তর্মানস, মনের বিচিত্র গতিবিধি, কাহিনির প্রথাগত কাঠামোকে লঙ্ঘন করে এক অন্তর্ময় পরিবেশ রচনা করে, সেই উপন্যাসকে আমরা সাধারণভাবে মনস্তত্ত্বগত উপন্যাস বলে থাকি।

মানুষের মন, তার আনন্দ-বেদনা, উৎসাহ-সংশয়, প্রত্যয়-হতাশাকে একটি কাহিনির বিন্যাসের মাধ্যমে দেখাতে চান ঐপন্যাসিক ; তাই বোধ হয় এমন উপন্যাস পাওয়া যাবে না যাতে মানবমানুষ কোন কথাই নেই। বাংলা ভাষার প্রথম সার্থক উপন্যাসকার বঙ্কিমচন্দ্র এই বিষয়টির ওপর গুরুত্ব দিয়েছিলেন, 'ঐপন্যাসিক অন্তর্বিষয়ের প্রকটনে যত্নবান হইবেন'। 'ঘটনা পরম্পরার বিবরণ', যা দিয়ে নির্মিত হয় 'স্ট্রট', যতই জমকাজো হোক না কেন, মনের জটিল অস্তঃপুরে কমনবেশি আঙ্গোকপাত ঘটবেই। বঙ্কিমের নিজেই উপন্যাসগুলিতে ও ঘটনার তীব্র পরস্পর্য যতই থাক না, ব্যক্তিত্রিত্রের অন্তর্নিহিত প্রকৃতিগুলিকে আঙ্গানে-হৃদয়ে উন্মোচন

করেছেন তিনি। কপালকুণ্ডলা-র মতো রোমান্সধর্মী রচনাতেও তাই মনস্তত্ত্ববিশ্লেষণের কুশলতা নজরে পড়ে। ধরা যাক কপালকুণ্ডলার প্রতি নবকুমারের প্রথম প্রণয়প্রকাশের বর্ণনার মিতব্যয়ী অথচ গভীর বিশ্লেষণ, কিংবা যেখানে নবকুমার ও মতিবির দেখা হচ্ছে ও সম্ভাষণ হচ্ছে, অথবা চতুর্থ খণ্ডের অষ্টম পরিচ্ছেদে কপালকুণ্ডলা 'আকাশমণ্ডলে নবনীরদানিন্দিত মূর্তি' ও তার অঙ্গুলি সংকেত অনুসরণ করে যখন চলছিলেন। বন্ধিমের সামাজিক ও পারিবারিক উপন্যাসগুলিতেও সূক্ষ্ম মনস্তাত্ত্বিক বিশ্লেষণ সর্বাপেক্ষা পরিণত। চরিত্রের অন্তর্দর্শন, গোবিন্দলাল-রোহিণী-স্রমরকে নিয়ে প্রেম ও রূপতৃষ্ণার যে জটিল ত্রিকোণ তৈরি করেছিলেন লেখক, বিশ্লেষণ-গভীরতা ও রহস্যময় সূক্ষ্মদর্শিতায়, তার অসম্ভব উন্মোচন কৃষ্ণকান্তের উইল-কে মনস্তাত্ত্বিক উপন্যাসের অন্যতম শ্রেষ্ঠ উদাহরণের শিরোপা দেবে।

রবীন্দ্রনাথের চোখের বালি মনস্তত্ত্বমূলক উপন্যাসের আর একটি বিশিষ্ট নিদর্শন। সামাজিক নীতিবোধের বৈধতা লঙ্ঘন করে গড়ে-ওঠা মহেন্দ্র-বিনোদিনীর সর্বগ্রাসী আকর্ষণ-বিকর্ষণ লীলার পুঙ্খানুপুঙ্খ বিবরণ এবং নীতিমূলক বিচার অপেক্ষা তথ্যানুসন্ধান ও গূঢ় মনস্তাত্ত্বিক বিশ্লেষণ-ই চোখের বালি-র কেন্দ্রীয় উপজীব্য। আধুনিক উপন্যাসে অন্তর্ময়তা ও বিশ্লেষণী বাস্তবতার এক নতুন মাত্রা সংযোজিত চোখের বালি-তে। বহির্বাস্তব নয়, মহেন্দ্র-আশা-বিহারী-বিনোদিনী নামের চার যুবক-যুবতীর মনস্তত্ত্বের ক্রিয়া-প্রতিক্রিয়ার মধ্যে দিয়েই এ-উপন্যাসে সমসময়ের চেহারাটি ধরা হয়েছে। সামাজিক মানুষের ভেতর-বাইরের এমন বিশ্লেষণী চিত্র এর আগে বাংলা উপন্যাসে বড় একটা দেখা যায় নি। স্বদেশী আন্দোলনের জোয়ারে উত্তাল সময়ের প্রেক্ষাপটে রচিত ঘরে-বাইরে উপন্যাসে নিখিলেশ-বিমলা-সন্দীপের ত্রিকোণ সম্পর্ক উপন্যাসে মনস্তাত্ত্বিক বিশ্লেষণের আর এক উল্লেখনীয় দৃষ্টান্ত। নিখিলেশের স্থির নিরপেক্ষতা ও নীতিজ্ঞানের চাইতে সন্দীপের প্রবল আবেগ ও ইচ্ছাশক্তির আকর্ষণ কিভাবে বিমলাকে তার অজ্ঞাতেই সন্দীপের প্রতি মোহাবিষ্ট করে তোলে, তার দোলাচল ও অনিশ্চয়তার এক বিশ্লেষণী চিত্র রবীন্দ্রনাথ পরিস্ফুট করেছেন শণিত সংকেতময়তায়। রাজনৈতিক চিন্তা ও আন্দোলন এ-উপন্যাসে সন্নিবেশিত হলেও এবং পটভূমি হিসেবে সে-সবের যত গুরুত্বই থাক, উপন্যাসের উপজীব্য কিন্তু মানুষের মন ও সম্পর্কের জটিলতা। তিনটি মুখ্য চরিত্রের প্রেমঘটিত মানসিক দ্বন্দ্ব-সংঘাত তাদের আত্মকথার মধ্যে দিয়ে প্রকাশিত।

উনিশ শতকের শেষভাগে ও বিশ শতকের গোড়ায় মনস্তাত্ত্বিক বিশ্লেষণমূলক উপন্যাস এক চমকপ্রদ মোড় নেয় ; এক নতুন নির্মাণরীতি ও ভাষাশৈলী গ্রহণ করে এবং উদ্ভব হয় আধুনিক 'চেতনাপ্রবাহ' পদ্ধতির, যে-বিষয়ে আগেই আলোচনা করা হয়েছে। আসলে মনস্তত্ত্ব, দর্শন ও বিজ্ঞানের কিছু যুগান্তকারী ভাবনা ও আবিষ্কার শিল্প-সাহিত্যে ব্যাপক রদবদল ঘটিয়েছিল। প্রচলিত কাহিনি-নির্ভর উপন্যাসে—স্যামুয়েল রিচার্ডসন থেকে মেরেডিথ ও হার্ডি পর্যন্ত—চরিত্রের মনের আনাচে-কানাচে বিক্ষিপ্তভাবে আলো ফেলা হলেও, মানবচেতনার নিমজ্জিত ও অর্ধনিমজ্জিত স্তরগুলিকে অন্তরীণ সংলাপ তথা চলচ্চিত্রের মস্তাজের রীতিতে উদঘাটিত করেছিলেন ভার্জিনিয়া উল্ফ, ডরোথি রিচার্ডসন, মার্সেল ফ্রুস্ত, জেমস জয়েস প্রমুখেরা তাঁদের নতুন মনোবিশ্লেষণী কৌশলে। 'মনের সংসারের কারখানাঘরে' এভাবে ঢুকে পড়ে নিবিড় খানাতল্লাস করার পেছনে ছিলো ফ্রয়েডীয় মনস্তত্ত্ব, মার্কসীয় সমাজচিন্তা, আইনস্টাইন ও প্রাঙ্কের পদার্থবিদ্যাবিষয়ক আবিষ্কার—বিশেষত অণু সংক্রান্ত ধারণা—ইত্যাদির এক সামগ্রিক অভিঘাত। মানবমনকে এসবের ফলে আর আগের মতো সরলরেখিক, পরম্পরায়ুক্ত, কালানুক্রমিক বিন্যাসে দেখা সম্ভবপর ছিল না।

স্বাভাবিক বিচারের মাধ্যমে, জাতিগত, আর মূল্যবোধ জাতিগত সৃষ্টি করে। অন্যভাবে বললে, জাতির আবেগ ও মূল্যবোধ লোক করেছিল। অন্যভাবে, লোক আর জাতিগতের মাধ্যমে। আরও স্পষ্ট করে উল্লেখ্য যে, জাতিগত উপন্যাসে জাতিগত আবেগ ও মূল্যবোধের প্রকাশ ঘটেছে। আরও স্পষ্ট করে উল্লেখ্য যে, জাতিগত উপন্যাসে জাতিগত আবেগ ও মূল্যবোধের প্রকাশ ঘটেছে। আরও স্পষ্ট করে উল্লেখ্য যে, জাতিগত উপন্যাসে জাতিগত আবেগ ও মূল্যবোধের প্রকাশ ঘটেছে।

উপন্যাসে মানসিক বিকাশ এক সম্পূর্ণ নতুন আবিষ্কার নতুন মাঠে পেরিয়েছিল। তেজসবহু হীরের উপন্যাসে। অনেক ভেতর যে গোপন ও স্বাধীন চোখেরা বহমান তার আবিষ্কার সৃষ্টিতে এক আশ্চর্য্যজনক আত্মকথা সৃষ্টিতে, অস্বাভাবিক মাধ্যমে ধরতে যেতেছিল। তেজসবহু হীরের উপন্যাসকে। জায়গার ইতিহাসিক সেই কল্পনাগুলি, চিত্রকল্পিত, অস্বাভাবিক মানসবস্তুত্ব। জটিল নিঃসঙ্গ হৃদয়ের মনের ভেতরকার ধারণাগুলি ও অস্বাভাবিক এক চিত্রণ, স্রষ্টাঙ্গী আত্মসিদ্ধিতে জায়গার পাঠককে করেছিল। আবিষ্কার।

কারণে কল্পিত ও বস্তুজগতের উপন্যাসে মানসিকতার নিদর্শন স্বীকৃত। কারণে, পরেও উপন্যাসটির নাম করা যায়। মহিম ও স্বাভাবিক প্রতি আশ্রয় গোপনীয় চিত্রিত, অস্বাভাবিক নিদর্শন ও শাস্ত কাঠিন্য এবং স্বাভাবিক উপন্যাসে উপন্যাস, এই দুই স্রষ্টাঙ্গী সৃষ্টির মধ্যে অস্বাভাবিক উপন্যাসের নামকরণ। এই উপন্যাসই পরেও সৃষ্টিতে উপন্যাসের নামকরণ করেছিল। চিত্রিত ও নিদর্শনের বস্তু জায়গার উপন্যাসের এই অস্বাভাবিক উপন্যাসের নামকরণ করেছিল। উপন্যাসের নামকরণে তেজসবহু হীরের উপন্যাসের নামকরণ করেছিল। উপন্যাসের নামকরণে তেজসবহু হীরের উপন্যাসের নামকরণ করেছিল।

একটি দেশ ও জাতির কামের উন্নয়ন, একটি স্রষ্টাঙ্গী আবেগের সৃষ্টি হতে পারে। জাতিগত উপন্যাসে জাতিগত আবেগের প্রকাশ ঘটেছে। আরও স্পষ্ট করে উল্লেখ্য যে, জাতিগত উপন্যাসে জাতিগত আবেগের প্রকাশ ঘটেছে। আরও স্পষ্ট করে উল্লেখ্য যে, জাতিগত উপন্যাসে জাতিগত আবেগের প্রকাশ ঘটেছে।

উপন্যাসে মানসিক বিকাশ এক সম্পূর্ণ নতুন আবিষ্কার নতুন মাঠে পেরিয়েছিল। তেজসবহু হীরের উপন্যাসে। অনেক ভেতর যে গোপন ও স্বাধীন চোখেরা বহমান তার আবিষ্কার সৃষ্টিতে এক আশ্চর্য্যজনক আত্মকথা সৃষ্টিতে, অস্বাভাবিক মাধ্যমে ধরতে যেতেছিল। তেজসবহু হীরের উপন্যাসকে। জায়গার ইতিহাসিক সেই কল্পনাগুলি, চিত্রকল্পিত, অস্বাভাবিক মানসবস্তুত্ব। জটিল নিঃসঙ্গ হৃদয়ের মনের ভেতরকার ধারণাগুলি ও অস্বাভাবিক এক চিত্রণ, স্রষ্টাঙ্গী আত্মসিদ্ধিতে জায়গার পাঠককে করেছিল। আবিষ্কার।

কারণে কল্পিত ও বস্তুজগতের উপন্যাসে মানসিকতার নিদর্শন স্বীকৃত। কারণে, পরেও উপন্যাসটির নাম করা যায়। মহিম ও স্বাভাবিক প্রতি আশ্রয় গোপনীয় চিত্রিত, অস্বাভাবিক নিদর্শন ও শাস্ত কাঠিন্য এবং স্বাভাবিক উপন্যাসে উপন্যাস, এই দুই স্রষ্টাঙ্গী সৃষ্টির মধ্যে অস্বাভাবিক উপন্যাসের নামকরণ। এই উপন্যাসই পরেও সৃষ্টিতে উপন্যাসের নামকরণ করেছিল। চিত্রিত ও নিদর্শনের বস্তু জায়গার উপন্যাসের এই অস্বাভাবিক উপন্যাসের নামকরণ করেছিল। উপন্যাসের নামকরণে তেজসবহু হীরের উপন্যাসের নামকরণ করেছিল। উপন্যাসের নামকরণে তেজসবহু হীরের উপন্যাসের নামকরণ করেছিল।





গান্ধী, সেই যাত্রাবৃত্তের স্মৃতিটি প্রথম দেখা পিত্রাহিত্যে। চোখের যানি-তে, আর সেই সন্মাজবলভতার কঙ্করসিদ্ধি বিজ্ঞান পাণ্ডুরা গোরা-য়। এ উপন্যাসে গোরা-স্বাভিজ্ঞান প্রায় অর্থ গোয়েছে ওয়ই দুজনের ব্যক্তিবলভবে নয়, পেয়েছে সে-সময়ের আঙ্গাঙ্গিহিত সন্মাজীবনের পটভূমিতে। এই উপন্যাসেই আমরা পল্লীবাংলার এক বাস্তব চিত্র পেয়েছি— ইংরেজ শাসনের যন্ত্রণা, গ্রামবাগী মানুষ্যের দারিদ্র্য, দেশের জনজীবনের সত্তা চেহারা। গ্রাম ও বিদ্যুৎয়ের যথাকার মতইয় এখানে পল্লীর চিত্রাঙ্গীলতার আঙ্গাঙ্গিহিত হয়েছে। আবার স্বপ্ন ও স্মৃতি থেকে উদ্ভবও এ-উপন্যাসে আঙ্গাঙ্গিহিত—বিশ্ব পুনর্জাগরণের আঙ্গাঙ্গিহিত জটীয়াতাবলী ভাবনা থেকে আঙ্গাঙ্গিহিত যথেষ্টভাবনায় উদ্ভব। স্মিত্বাচার যথেষ্টা পাণ্ডুরায়ের মতইয় গোরা-র সামাজিক উপন্যাস হিসেবে সার্থকতার মূল বিষয়টি যথেষ্টভাবে চিত্রিত: "ইয়র ('গোরা-র) পাত্র-পল্লীগণের যে কেন্দ্র কৃষ্ণিত কীকল আছে তাই নয়, আঙ্গাঙ্গিহিত-বিশেষ বা ধর্মগত সর্ব্ব-বিশেষের প্রতিবিধি ছিলারে তাহাঙ্গায়ের একটি বিরাট বৃহত্তর সত্তা আছে। যথেষ্টের একটি বিশিষ্ট যুগাঙ্গিহিতের সমস্ত বিয়কাত-আঙ্গাঙ্গিহিত, আঙ্গাঙ্গিহিত সেনা-আঙ্গাঙ্গিহিত প্রথম সুরভয়ের সত্তা চাঙ্গা, আঙ্গাঙ্গিহিতের ধর্মবিধায়ের সমস্ত একাঙ্গাঙ্গিহিত ও উল্লীপনা এই উপন্যাসে স্থান জাত করিয়াছে।"

সামাজিক নিয়ম-স্বাধীন-স্বাধীনগণের চাপে নিত্পেহিত ব্যক্তিবলভার যন্ত্রণা, বিশেষত নারীর কষ্টকলভার অহংকার সমাজ ও পরিবার—মোটামুটি এই বিন্যাসেই শরৎচন্দ্রের সামাজিক উপন্যাসগুলি পাঠকলভায়কে বুর করণভারই উঠে যায়, কখনো বা সামাজিক বিধিবিধায়ের বিরুদ্ধে আঙ্গাঙ্গিহিত স্মৃতি করে তোলে। শরৎচন্দ্রের সমাজ-সমন্যাসুলক উপন্যাসগুলির মতে পল্লীসমাজই সর্ববিধে উদ্ভবযোগ্য। তথাপিহিত সনাতন হিন্দু সমাজের নীতি ও আঙ্গাঙ্গিহিত আঙ্গাঙ্গিহিত যে সনাতন, নীতিতা ও কাপুত্র্যতা সমস্ত সমাজাঙ্গিহিতের কেন্দ্র, স্মৃতি ও পল্লিবলভা উদ্ভিতে নিয়মে তাইই বাস্তব ও মর্দ-পল্লী চিত্র পাই পল্লীসমাজ উপন্যাসে যে-সব নীতি ও আঙ্গাঙ্গিহিত বিচারবৃত্তি ও হিতৈহিতজ্ঞানের দ্বারা সঠিকভাবে পরিচালিত হলে পারিবারিক তথা সামাজিক ক্রিয়ন সুলভ হতে পাঙেতো, সুই ধর্মজ্ঞান ও সামাজিক কর্তব্যবৃত্তি বিকৃত হতে পাঙায়, সেইসব আঙ্গাঙ্গিহিতকতার ফলফলইন বেহাঙ্গায়ের মানুষ্যের ক্রিয়ন হলে উঠেতো বিয়ময়। কপট, অযোগ্যতা সন্মাজপটিলের ক্রিয় সার্থকতারের বিকার হলে অসময়্য, সন্মাজকর নারী-পুরুষেরা। ক্রীকী ও গোঙ্গিহিত অর্থাৎ এ-সন্মাজের নিয়মতা, আর যথেষ্ট একাঙ্গাঙ্গিহিত। এইই ফলফলই হওয়া ও রসেশের প্রেম— সামাজিক ও বৈধিক সার্থ-সংযোগের প্রেক্ষিতেই যাকে দেখা যেতে পারে, সার্থকতা পায় না। গ্রাম থেকে নির্ধাঙ্গিত ও পল্লিবলভের কেন্দ্রা শরৎ বড় হলে-ওঠা আঙ্গাঙ্গিহিত রসেশ গ্রামে বিয়র এসে তার উহয়নের পরিবর্তন কলবে জাতিপত্র ক্রীকী গোয়াঙ্গা ও অন্যান্য মাতকসংয়ের মূগা ভজায়ের বিকার হতে হয় তাকে। এ-উপন্যাসে একলিকে রসেশ-রমায় প্রেম, গ্রামের পরিহিত মানুষ্য আর জাতিহায়ের আঙ্গাঙ্গিহিতের জগৎ, আর আঙ্গাঙ্গিহিতের সত্যস্বামী মাতকসং ক্রীকী-গোঙ্গিহিতের সার্থকতারতা ও শরৎহিত। প্রেমের কাঙ্গিহিত এ-উপন্যাসে গ্রাম্য সমাজের সংকীর্ণতা ও চক্রাঙ্গ তথা গোয়াঙ্গ-পল্লিবলভের ব্যাঙ্গা বিয়কসংয়ের কাঙ্কে বেল অলেকটাই গোঁগ বলে মনে হয়। এ-উপন্যাসে সব চরিত্র ও ফলগত নিয়ন্ত্রণ করেহে দারিদ্র্য, অঙ্গিহিত, কুসংস্কার-সীতিহিত পল্লীসমাজের বাস্তবতা।

পল্লীজীবনের করুণ বাস্তবতা নিজে উপন্যাস রচনার যে ধারা শরৎচন্দ্র প্রবর্তন করেছিলেন তার উল্লেখ্য-সংকার লক্ষ করা যায় তারপাছের খেলোপাধ্যায়ের গল্পকলভতা (১৯৪২) ও গল্প গ্রাম (১৯৪৪)-এ। তবে সন্মাজজ্ঞানের বিধিহিততা ও সন্মাজস্বীতির সত্তেভন বিধিহিততে তারপাছের হায়তো বা শরৎচন্দ্রের থেকে অত্যন্ত বেশি আঙ্গাঙ্গিহিত। বিজ্ঞান বিধিহিতজ্ঞানেরকালে সমাজের নিলভন

আঙ্গাঙ্গিহিত ও বিপরীতা, যথেষ্টভলে সঠিকগায় অঙ্গিহিতের অঙ্গাঙ্গিহিত জাতিহিতের সামাজিক তথা সন্মাজ-সমন্যাসুলক উপন্যাস নানা রূপে, আঙ্গিহিত, নির্ধাঙ্গিহিতের উল্লীহিত হলে চলেছে। উদ্ভব কল এক উঠন অঙ্গিহিত নাম।

সামাজিক উপন্যাস' বলতে আমরা মোটের ওপর বুললে সেইসব রচনাতে যাকে কোনো সামাজিক সমস্যা বা প্রম, বাস্তব সমাজহিত, সামাজিক লক্ষ-সংযোগ, সামাজিক প্রেক্ষাপট আঙ্গিহিতগণের গোলাঙ্গন ও বেলন ইত্যাদি বিধাঙ্গাঙ্গিহিতের বিয়ত ও নিয়ন্ত্রিত হয়া থাকে) বিশিষ্ট সন্মাজজ্ঞান সত্তোঙ্গা কলোপাধ্যায় 'সামাজিক উপন্যাস'কে সঠিৎ সংগত উপল্লীহিত বলে থাকে) করেছেন। এর একটিকে 'উপন্যাসিক জাতিহিত সমাজপট চিত্রাঙ্গিহিতের আঙ্গাঙ্গিহিত মনে, যেমন 'গোলাঙ্গন', আর অন্যটিতে 'সন্মাজের পূর্বাঙ্গিহিত মূগাঙ্গিহিত' কেন্দ্রে নতুন প্রেমের উদ্ভবের লক্ষ্য যাতাই করেন, যেমন জর্ড ইয়িহিট'। তবে উল্লীহিতেরই উপল্লীহিতের ঠায় সঠি চরিত্রগুলির ব্যক্তিবলভকে রসগত বিধিহিতগণে মনে তাঁর সন্মাজকর ও ক্রীকল জিহিতগণের আঙ্গাঙ্গিহিত।

ব্যক্তিগত থেকে রসীহিতগণ, রসীহিতগণ থেকে শরৎচন্দ্র, অতঃপর বিধিহিতকল, ভগ্নাঙ্গকল, আঙ্গিহিত, সঠিহিত আঙ্গিহিত, অতঃপর মন্ত্রকরণ, গোলাঙ্গন হুগলগর, সন্মাজের বসু, মতঃতো ক্রীকী, সেনেশ মায়—এইভায়ের ব্যাঙ্গা সামাজিক উপন্যাস তার উদ্ভবযোগ্য মল্লন ফলফলগুলি থেকে থেকে অঙ্গিহিতগণী পাঠকের যাতোপায়। ব্যক্তিগত সামাজিক উপন্যাসের গোলাঙ্গন লক্ষণগুলির মূগল মূল সেনেশ রসীহিতগণের গোলাঙ্গন ও চতুরল ব্যাঙ্গা সামাজিক উপন্যাসকে ফলফল আঙ্গিহিতকতার বিধিহিত নিয়ন্ত্রিতগণ। শরৎচন্দ্রের পল্লীসমাজ ও গুহগাঙ্গিহিত সেন-কল, সন্মাজ-সন্মাজের স্বপ্ন নতুনভাবে সূত্র হলে। মানুষ্যের সন্মাজ, প্রেম, প্রবৃত্তি। আঙ্গাঙ্গিহিত বিধিহিতকতারের পথের কাঙ্গিহিত ও আঙ্গাঙ্গিহিত-এ পট ও প্রেক্ষিত কলগে নিয়ন্ত্রিত সূত্র উঠেতো সন্মাজ ও সন্মাজের একে জিহিত কলগাঙ্গিহিত। বিশেষ অঙ্গাঙ্গিহিতের মাটি ও মানুষ্যের নিয়ন্ত্রিত সামাজিকতল অন্য এক মাত্রে এসে অঙ্গাঙ্গিহিতের গণভবতা কিংবা হারুগিহিতকতার উপলভযোগ্য। মনঃসঙ্গীকরণ ও পর্যবেক্ষণের এক অঙ্গাঙ্গিহিত কলির বিয়কসে আঙ্গিহিতের পল্লীসমাজের মাটি ও পুত্রস নতুর ইতিহিত সঠিহিত কলগাঙ্গিহিত। সন্মাজ-বাস্তবতার নতুন সিন্ধা। ব্যাঙ্গা উপন্যাসে সন্মাজ-বাস্তবতার এক নতুন জিহিতগণ কলন করগল জগল্লী ও চৌজাই চরিত্র মানস-এ সঠিহিত আঙ্গিহিত, সঠিহিত একটি নারীর নাম-এ অতঃপর মন্ত্রকরণ, গল্লা-র সন্মাজের বসু একে হুগলগর হুগলগর মা ও অতঃপর অঙ্গিহিত-এ মতঃভতা সেনি।

(১৬) কল্পবিজ্ঞানধর্মী উপন্যাস (Science Fiction) : বিজ্ঞানের কোনো তত্ত্ব অথবা বৈজ্ঞানিক সত্তা বা সন্মাজকলকে আঙ্গাঙ্গিহিত করে অনাগত ভবিষ্যতের পূর্বাঙ্গিহিত সম্পর্কে কল্পনালিহিতের গল্লা-আঙ্গাঙ্গিহিত এই গোলাঙ্গন অতঃপর করা হয়ে থাকে—"a prose story which explores the probable consequences of some improbable or impossible transformation of the basic condition of human (or intelligent non-human) experience." উল্লী-যেহাঙ্গি-কল্পনা, রসেশ-গোলাঙ্গন এই জগতের উপন্যাসের সাঙ্গাঙ্গিহিত বৈধিক। সন্মাজ-বল বা টাইম মেশিনে চলে চলে যাতো মূগ অতঃপর ও জিহিতগণ, প্রম-প্রমভয়ের পাঙ্গি সেনগা, অঙ্গি-আঙ্গিহিত (Extra-terrestrial) আঙ্গিহিত বা বস্তুর আঙ্গিহিত, বিজ্ঞানের চক্রাঙ্গকরণ আঙ্গিহিতের ও অঙ্গিহিতগণ এক সেনেশ কিহু অঙ্গাঙ্গিহিত করে দুর্ভবলভ করগল বিজ্ঞান—এসং নিয়ন্ত্রিত গণে গণে 'সায়ঙ্গ বিয়কসং'-এর অঙ্গাঙ্গিহিত জগৎ। কখনো কখনো কল্পবিজ্ঞানের রূপকে সন্মাজিক-সামাজিক ব্যক্তিবলভের অঙ্গাঙ্গিহিত, তির্কিত আঙ্গাঙ্গিহিত রচনা করে থাকেন।